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ρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ
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Αθήνα, σήµερα στις 20 Ιουνίου 2018, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.15’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη σηµερινή ηµερήσια διάταξη νοµοθετικής
εργασίας έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επι-
καίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 21 Ιουνίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1816/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γε-
ωργίου Ακριώτη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Δηµοτική αγορά Χαλκίδας». 

2. Η µε αριθµό 1819/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Αντιµετώπιση προβληµάτων λειτουργίας ΤΟΕΒ».

3. Η µε αριθµό 1815/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Επιτακτική ανάγκη η υπογείωση
των σιδηροδροµικών γραµµών του ΟΣΕ στη Λάρισα».

4. Η µε αριθµό 1812/14-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
λάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας προσφύγων
στο Σκαραµαγκά».

5. Η µε αριθµό 1818/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύ-
ρου Τάσσου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Λήψη όλων των αναγκαίων µέτρων για την
προστασία από το δάκο της ελαιοπαραγωγής στη Λέσβο».

6. Η µε αριθµό 1809/13-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Αριστείδη
Φωκά προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Διαπραγµατεύ-
σεις για το σκοπιανό».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1817/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αµφίβολη η συνέχιση της
ενίσχυσης εκµεταλλεύσεων από το Μέτρο 11 “βιολογικές καλ-
λιέργειες”, για κτηνοτρόφους ορεινών περιοχών στην Αιτωλοα-

καρνανία, που υπηρέτησαν και θέλουν να συνεχίσουν, να υπηρε-
τούν τη βιολογική και ποιοτική κτηνοτροφία».

2. Η µε αριθµό 1820/18-6-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Κίνδυνος
απένταξης από το ΕΣΠΑ/ΣΕΣ 2014-2020 των έργων της Αµφίπο-
λης, λόγω κωλυσιεργίας του Υπουργείου Πολιτισµού».

3. Η µε αριθµό 1832/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Για την κατάσταση των εργαζοµένων στην ΑΕΠΙ και τα
δικαιώµατα των δηµιουργών δικαιούχων µελών της».

4. Η µε αριθµό 1811/13-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Αριστείδη
Φωκά προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Δραµατική αύξηση διοδίων».

5. Η µε αριθµό 1833/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Προβλήµατα αιγοπροβατο-
τρόφων από τη συνεχή πτώση της τιµής του κρέατος και του γά-
λακτος».

6. Η µε αριθµό 1834/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Παρεµπόδιση συνδικαλιστι-
κής δράσης στο ξενοδοχείο «IKOS» στην Κέρκυρα και παράνοµη
κατακράτηση συνδικαλιστικών στελεχών στον χώρο του ξενοδο-
χείου από την εργοδοσία».

7. Η µε αριθµό 1808/13-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη (Χάρη) Θεοχάρη προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Συνεχή κρού-
σµατα βίας στα γήπεδα του ελληνικού πρωταθλήµατος ποδοσφαί-
ρου».

8. Η µε αριθµό 1726/30-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Χαµηλότοκα δάνεια από την
τουρκική τράπεζα Ζιραάτ στους καπνοπαραγωγούς της Θράκης».

9. Η µε αριθµό 1698/24-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Προβλή-
µατα λειτουργίας της ΕΛΑΣ στη Δωδεκάνησο, µέσα στην τουρι-
στική περίοδο».

10. Η µε αριθµό 1715/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
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στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Μέτρα
πρόληψης για την αποφυγή εκδήλωσης δασικών πυρκαγιών και
αντιµετώπισης των συνεπειών τους εν όψει της νέας αντιπυρικής
περιόδου».

11. Η µε αριθµό 1672/21-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Αντιπυρική
προετοιµασία της χώρας εν όψει της καλοκαιρινής περιόδου».

12. Η µε αριθµό 1673/21-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Προβλήµατα στον κα-
ταυλισµό Ροµά της Πάτρας».

13. Η µε αριθµό 1609/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάξιµου Χαρακόπου-
λου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Επιστολή
διαµαρτυρίας και απόγνωσης κατοίκων των Εξαρχείων».

14. Η µε αριθµό 1615/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Εύης Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Μηδενική ανοχή των κατοίκων των Εξαρχείων στην ανε-
πάρκεια σχεδίου αντιµετώπισης της επικίνδυνης κατάστασης
στην περιοχή».

15. Η µε αριθµό 1554/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την
«ανέγερση κτηρίου για τη στέγαση του τµήµατος εθνικών οδών
Παιονίας».

16. Η µε αριθµό 1151/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ερωτή-
µατα σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα βάσει αποκαλύψεων
του Π. Καµµένου».

17. Η µε αριθµό 1628/11-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανε-
ξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου Παναγούλη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Εγκληµατικότητα και κάθε
λογής επιθέσεις από ανθρώπους του υποκόσµου και γιαλαντζί
επαναστάτες».

18. Η µε αριθµό 1716/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Άµεση πληρωµή του υπολοί-
που της ενίσχυσης του προγράµµατος νέων αγροτών του 2014».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ σχετικά
µε την επικερδή απασχόληση των εξαρτώµενων µελών των
Μελών Διπλωµατικών Αποστολών ή Προξενικών Αρχών και άλλες
διατάξεις».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή
κατά πλειοψηφία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη δια-
δικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή
µπορούν να λάβουν το λόγο όλοι όσοι έχουν αντίρρηση επί της
κυρώσεως αυτής της συµφωνίας.

Το Σώµα συµφωνεί;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Αντίρρηση είχαν δύο κόµµατα, η Χρυσή Αυγή και το Κοµµου-

νιστικό Κόµµα Ελλάδας. Επιφύλαξη εξέφρασαν η Νέα Δηµοκρα-
τία και η Δηµοκρατική Συµπαράταξη.

Θέλει κάποιος συνάδελφος να λάβει τον λόγο;
Τον λόγο ζητά ο κ. Λοβέρδος, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-

πος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. 
Πέντε λεπτά είναι καλά, κύριε Λοβέρδο;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Με επτά λεπτά είµαι καλά, κύριε Πρό-

εδρε, γιατί δεν θα µιλήσει ο κ. Θεοχαρόπουλος, θα µιλήσω µόνο
εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, έχετε τον
λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία και κύριοι Βουλευτές, καληµέρα. Θέλω να τοποθετηθώ

µε µία λέξη για τη συµφωνία µε το Ισραήλ, προφανώς ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Έχετε αντίρρηση για τη συµ-

φωνία; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Την εκφράσαµε στην επιτροπή, κύριε

Τζαβάρα. Κρατήσαµε επιφυλάξεις για να πάρουµε τον λόγο σή-
µερα. Το κάνουµε σταθερά και µόνιµα αυτό για να έχουµε το δι-
καίωµα να τοποθετηθούµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Πρωτοπορία!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Και προηγηθήκατε…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αυτό είναι θέµα του Προεδρείου. Εγώ

ζήτησα τον λόγο, όπως θα τον ζητούσατε και εσείς. 
Σήµερα, λοιπόν, σε ό,τι αφορά το κείµενο της συµφωνίας δεν

έχουµε αντίρρηση. Και επαναλαµβάνω και την πρόταση που
έκανα, εκ µέρους της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης και του Κι-
νήµατος Αλλαγής στη Διαρκή Επιτροπή, για µία συζήτηση για τη
ζεύξη των θεµάτων Ισραήλ και Παλαιστίνης, κεκλεισµένων των
θυρών στη Διαρκή Επιτροπή Εξωτερικών και Άµυνας. 

Είχα παρακαλέσει τον κύριο Υπουργό να µεταφέρει στον κ. Κο-
τζιά αυτή την πρότασή µας. Και σήµερα φαντάζοµαι ότι ενδεχο-
µένως µπορεί να έχει και µία απάντηση για την άλλη εβδοµάδα.
Είναι πάρα πολύ καλό και πολύ αναγκαίο να ακούσουµε όλοι και
να ακουστούµε, όπως είπα και στην επιτροπή. 

Κυρία και κύριοι Βουλευτές, έχω και την υποχρέωση, όµως,
στο πλαίσιο της σηµερινής µου οµιλίας ως Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος, να κάνω και ορισµένες ακόµη επισηµάνσεις σε ό,τι
αφορά γενικότερα θέµατα, γιατί εδώ έχουµε µία παραπαίουσα
Κυβέρνηση, η οποία τώρα που πηγαίνει προς τον τερµατισµό της
θητείας της Βουλής, αρχίζει και λέει ακόµα περισσότερα πράγ-
µατα εν είδει αυτοκριτικής, όπως αυτά που είπε στη συνέντευξή
του στην εφηµερίδα «DIE WELT» ο κ. Πρωθυπουργός πριν από
δύο ηµέρες. Εκεί ο Πρωθυπουργός έθεσε θέµα επαναθεώρησης
της άποψής του για το δηµοψήφισµα του καλοκαιριού του 2015
και διατύπωσε, µε άλλες λέξεις, ένα mea culpa: Θα ξανακοιτούσε
µε άλλους όρους τα περί δηµοψηφίσµατος του 2015. Τσίπρας
2018 versus Τσίπρα 2015 κι όχι µόνο 2015. 

Εντόπισα εν όψει της σηµερινής µου τοποθέτησης και στο λο-
γαριασµό του στο Twitter µία κορυφαία φράση και σε σχέση µε
την πραγµατικότητα, αλλά και σε σχέση µε το σήµερα. «Το όχι
του λαού µας», έλεγε την επέτειο του δηµοψηφίσµατός του
«είναι µία κορυφαία πράξη αντίστασης στο ευρω-ιερατείο της λι-
τότητας». 

Μπράβο, κύριε Πρωθυπουργέ. Μόνο που πρέπει να σας πούµε
από την Αίθουσα αυτή πως στην πολιτική δεν υπάρχουν εξοµο-
λογητήρια. Και ούτε εξαιτίας µίας συνέντευξης, θα δώσουν οι
Έλληνες και οι Ελληνίδες συγχωροχάρτι και άφεση αµαρτιών
στον Πρωθυπουργό.

Το δεύτερο θέµα, που προκύπτει από τη συνέντευξη αυτή,
αφορά τον κ. Γεωργίου. Ο Πρωθυπουργός δήλωσε ότι ευχαρί-
στως θα υπερασπιστεί, εάν κληθεί ως µάρτυρας στα δικαστήρια,
τον κ Γεωργίου, ξεχνώντας να κοιτάξει µία συγκεκριµένη κορυ-
φαία συνεργάτιδα του στο γραφείο του στο Μαξίµου και ένα
µέρος του Υπουργικού του Συµβουλίου, κορυφαία πρόσωπα που
σχετίζονται µε όλες αυτές τις ιστορίες. Ας τους δει λίγο καλύ-
τερα, ας κουβεντιάσει και µαζί τους και µετά ας έρθει να µας πει
όσα έχει να µας πει.

Κυρία και κύριοι Βουλευτές, γυρίζω στο σηµερινό θέµα. Απευ-
θύνοµαι στον κ. Κουβέλη για να του πω ότι για την τροπολογία
για τα ΕΑΣ -που είναι µία τρίτη, νοµίζω, στη σειρά διευθέτηση και
ένα φιλί ζωής- εντάξει, µπορεί κανείς να πει «ναι» ή να πει
«παρών». Εµείς θα πούµε «παρών». Όµως, θέλω να σας πω, γιατί
είστε πρόσφατος στον τοµέα αυτόν, ότι έχουµε συζητήσει στην
Αίθουσα αυτή µε δική µου πρωτοβουλία µε τον κ. Βίτσα συνολικά
τρεις φορές και έχουµε λάβει υποσχέσεις.

Κύριε Κουβέλη, λοιπόν, έχουµε τρεις φορές συζητήσει και
έχουµε λάβει υποσχέσεις για µία στρατηγική θεώρηση της Ελ-
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ληνικής Αµυντικής Βιοµηχανίας. Έχουν περάσει, όµως, κοντά
τέσσερα χρόνια και είστε πάλι αναγκασµένος να φέρνετε αυτού
του είδους τις διευθετήσεις. Τέσσερα χρόνια είναι πολλά. 

Σας παρακαλώ πάρα πολύ -τι να πείτε και εσείς τώρα, εγώ
κάνω µία άδικη κριτική εναντίον σας, αλλά αναφέροµαι συνολικά
στην Κυβέρνηση- να προκαλέσετε µία συζήτηση στη Διαρκή Επι-
τροπή Άµυνας για τα θέµατα αυτά να έρθετε να µας ενηµερώ-
σετε συνολικά για την Αµυντική Βιοµηχανία της Ελλάδας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Και θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε, µε δύο γενικότερα θέµατα:
Το πρώτο σχετίζεται µε αυτό που ακούσαµε έκπληκτοι πριν

από λίγο στον «ΣΚΑΪ» από τον κ. Σγουρίδη. Είπε, κύριε Κατσίκη,
ο Αντιπρόεδρός σας ότι παράλληλα µε το θέµα του ονόµατος
της FYROM συζητήθηκαν και θέµατα που σχετίζονται µε το
χρέος.

Δηλαδή, η ερµηνεία είναι πως µπήκαν στη ζυγαριά θέµατα τα
οποία σχετίζονται µε την οικονοµία της χώρας και το χρέος,
χάριν ίσως των οποίων αυτών θεµάτων δόθηκε και κάτι παρα-
πάνω στα Σκόπια. Αυτή η ζυγαριά πρέπει να καταγγελθεί και από
εσάς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Κύριε Λοβέρδο, τον ακούσατε…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας παρακαλώ πάρα πολύ, να δώσετε

ως κόµµα εδώ διευκρινήσεις. Τον ακούσαµε, αναπαράγεται αυτό
που είπε και είστε εκτεθειµένοι. Πρέπει να πάρετε τον λόγο και
να τοποθετηθείτε σε αυτό.

Κλείνω µε ένα θέµα, το οποίο µου είχε προκαλέσει την περιέρ-
γεια όταν το είχα ακούσει από την κ. Δούρου, προ πολλών ετών. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι θεµιτό αυτό;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Βεβαίως, έχω δικαίωµα.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Είναι διευρυµένη η συζήτηση; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έχω δικαίωµα να το κάνω αυτό.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Δεν έχετε κανένα δικαίωµα.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όταν θα γίνετε Πρόεδρος, να µε δια-

κόπτετε.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Γενικευµένη συζήτηση να κάνουµε,

αλλά όχι µεµονωµένα ό,τι θέλει ο καθένας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε. Μόνο

που θα συνεχίσω να λέω αυτά που θέλω και σε ένα λεπτό τελει-
ώνω.

Γιατί µε διακόπτετε, όµως; Ερεθίζεστε µε αυτά που λέω;
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ναι, γιατί δεν υπάρχει αντίλογος!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Να δεχθείτε την αντιπολίτευση! Έχετε

τη δυνατότητα να πάρετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Η Βουλή τηλεπαράθυρο δεν είναι!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τι είναι ο κύριος συ-

νάδελφος;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δρίτσα και

κύριε Λοβέρδο, µην κάνετε διάλογο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τι είστε, κύριε συνάδελφε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λοβέρδο,

συνεχίστε παρακαλώ. Σας παρακαλώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τι είστε, κύριε συνάδελφε; Μιλάει ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ενός κόµµατος και διακόπτετε;
Είστε φωνασκών συνάδελφος; 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Δεν καταλαβαίνω!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι διάλογος, σας

παρακαλώ! 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τι είστε, κύριε συνάδελφε; Μιλάει Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος κόµµατος και διακόπτετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ,

κύριε Δρίτσα, όχι διάλογο. Να ολοκληρώσει και να σας δώσω τον
λόγο µετά. 

Κύριε Λοβέρδο, συνεχίστε και ολοκληρώστε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι τραγικό να µην υπάρχει αντοχή

στην εκφορά αντιπολιτευτικού λόγου και να πετάγεται συνάδελ-
φος που δεν έχει καµµία αρµοδιότητα -ούτε καν Κοινοβουλευτι-
κός Εκπρόσωπος παράταξης είναι- σε διαδικασία που αγνοεί ότι
επειδή έχει τροπολογίες και το κόµµα σας µπορεί να πάρει τον
λόγο, να διακόπτει έναν οµιλητή, να του διακόπτει τη φορά του

λόγου και τη ροή των επιχειρηµάτων του.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λοβέρδο,

σας παρακαλώ. Συνεχίστε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σηµαίνει ότι ερεθίζεστε µε το παρα-

µικρό, γιατί δεν είναι η κρίσιµη συνεδρίαση για το µέλλον της Κυ-
βέρνησης αυτή. Ερεθίζεστε όµως, µε το παραµικρό.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Σοβαρά;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λοβέρδο,

σας παρακαλώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί αυτοί είστε. Δεν θέλετε αντιπο-

λίτευση, δεν αντέχετε την αντιπολίτευση, δεν έχετε σχέση µε τη
δηµοκρατία και εσείς προσωπικά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ,
κύριε Λοβέρδο!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κλείνω, λοιπόν, τις σκέψεις µου -αφού
το ήθελε έτσι ο συνάδελφος- µε το εξής: Μου είχε κάνει, κύριε
Πρόεδρε, µεγάλη εντύπωση όταν άκουγα την κυρία Δούρου να
λέει ότι «αλλιώς µαζεύει τα απορρίµµατα ένας αντιµνηµονιακός
και αλλιώς ένας µνηµονιακός». 

Είναι αδιανόητο αυτό που συµβαίνει και αυτές τις ηµέρες
ακόµη µια φορά, στην πόλη µας. Είναι αδιανόητο ότι επί τέσσερα
χρόνια, όχι µόνο εγκαταλείφθηκαν οι πολιτικές και ο σχεδιασµός
του Γιάννη Σγουρού, αλλά έχει συσσωρευτεί ένας όγκος και-
νούργιων προβληµάτων, που αφορά ένα µόνιµο πρόβληµα δε-
καετιών της Ελλάδος, που έχει να κάνει µε την αξιοποίηση των
απορριµµάτων και που εν τέλει, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
έχουµε να κάνουµε µε µία πηγή πλούτου και ανάπτυξης, την
οποία και περιφρονούµε σε βάρος και της εικόνας της χώρας,
αλλά και της υγείας των ανθρώπων. 

Θα πρέπει κάτι να πούµε πέραν της καταγγελίας στην κ. Δού-
ρου, που της αξίζει πραγµατικά. Θα πρέπει να σκεφτούµε, όσο
είναι χρόνος ακόµη, πριν υπάρξει καθολική κατάρρευση -το τονίζω
επί χρόνια αυτό- µία πλήρη αναθεώρηση της στάσης της ελληνι-
κής δηµοκρατίας απέναντι σε αυτόν τον τοµέα των προβληµάτων
της, που έχει να κάνει µε την αξιοποίηση και όχι απλώς µε τη συγ-
κοµιδή και τη διαδικασία του ΧΥΤΑ των Αθηνών που είναι πια µια
ντροπή σε σχέση µε τα απορρίµµατα. 

Πρέπει να σκεφτούµε, χωρίς όρους γραφειοκρατίας, µια και-
νούργια µέθοδο, άµεσης εφαρµογής που θα έχει καθολική υπο-
στήριξη της Βουλής, ούτως ώστε να προχωρήσουµε. Αυτή η
κατάσταση δεν πάει άλλο. Δεν µπορεί να προχωρήσει η χώρα
άλλο έτσι. Και είναι ντροπή να έχει αναλάβει µια κυρία τόσο πολύ
σηµαντικές ευθύνες και επί τέσσερα χρόνια µόνο να καταστρέφει
και να µην δηµιουργεί.

Ευχαριστώ πολύ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε

Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ένα λεπτό, κύριε

Υπουργέ.
Σύµφωνα µε το άρθρο 108 του Κανονισµού, οι πάντες µιλούν

πέντε λεπτά. Αυτό ισχύει και για τους Υπουργούς. Γιατί το λέω
αυτό; Να µη φεύγουµε από τα θέµατα, εκτρεπόµεθα και µετά ζη-
τάµε πρόσθετο χρόνο από το Προεδρείο και γίνεται µια συζή-
τηση στην Αίθουσα η οποία δεν είναι σωστή. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Τι να κάνουµε, κύριε Πρόεδρε;
Εδώ κινδυνεύουµε να κάνουµε τη Βουλή σκουπιδότοπο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παράκληση πέντε
λεπτά επί του θέµατος, όπως προβλέπει ο Κανονισµός.

Παρακαλώ, κύριε Αµανατίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε

Πρόεδρε, κατ’ αρχάς κακώς το επιτρέψατε και θεωρώ ότι ο Πρό-
εδρος έχει το δικαίωµα να διακόπτει τον οµιλητή, όταν σε συγ-
κεκριµένο θέµα ηµερήσιας διάταξης ο οµιλητής είναι εκτός
θέµατος και είναι σκοπίµως εκτός θέµατος, γιατί το µόνο που
είχε να πει ο κ. Λοβέρδος ήταν αυτό. Νοµίζω ότι έπρεπε να δια-
κοπεί. Δεν µπορεί να γίνονται έτσι οι συζητήσεις. Πρώτα απ’ όλα,
αδικούν την ίδια τη Βουλή. Ο κ. Λοβέρδος ή ο οποιοσδήποτε οµι-
λητής, αν θέλετε, όταν θέλει κάτι να προκαλέσει και να πει, µπο-
ρεί να κάνει δηλώσεις εκτός της Βουλής. 

Με συγχωρείτε, υπάρχουν και άλλες διαδικασίες. Δεν φιµώνε-
ται κανείς. Ο οποιοσδήποτε Βουλευτής µπορεί να πάει στις τη-
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λεοράσεις και να µιλήσει και να κάνει τις τοποθετήσεις του, να
πάει στα πάνελ, να κάνει δηλώσεις, να κάνει οτιδήποτε. Εδώ,
όµως, είναι Βουλή και σας παρακαλώ πάρα πολύ να προστατευ-
θεί το κύρος της Βουλής. 

Δεν µπορεί να γίνονται δηλώσεις για άλλα θέµατα ή µάλλον να
εκφράζονται οι αντιδράσεις πάνω σ’ αυτά, γιατί το ξέρουν όλοι
πολύ καλά ότι όταν είσαι εκτός θέµατος για συγκεκριµένη ηµε-
ρήσια διάταξη της Βουλής, µπορείς να το κάνεις, αλλά όχι από
τα επτά λεπτά της οµιλίας, τα έξι λεπτά να είναι εκτός θέµατος. 

Δεν θέλει κανείς να απαγορεύσει µια γενική τοποθέτηση, η
οποία µπορεί να γίνει και µε την οποία µπορεί να κατηγορήσει
την Κυβέρνηση, αλλά δεν µπορεί από τα επτά λεπτά τα έξι να
είναι για γενικότερα θέµατα και το ένα λεπτό να είναι για το συγ-
κεκριµένο θέµα. Η πρώτη µου διαµαρτυρία είναι αυτή, κύριε
Πρόεδρε.

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι το εξής: Θα ήθελα να
σας δώσω τις διευκρινίσεις που µου είχαν ζητήσει η Νέα Δηµο-
κρατία και κάποιοι άλλοι συνάδελφοι Βουλευτές στην επιτροπή
που κάναµε για την κύρωση. Είχαν ζητηθεί διευκρινίσεις για το
άρθρο 1α. Εκεί θα ήθελα να σας πω ότι ουσιαστικά προβλέπει
ότι το κράτος διαπίστευσης µπορεί να επιφυλάσσει το δικαίωµα
να εξαρτά από τη δική του συγκατάθεση την αποδοχή ενός δι-
πλωµατικού πράκτορα ή προξενικού λειτουργού µε υπηκοότητα
άλλη από εκείνη του διαπιστεύοντος κράτους. Συνήθως, όµως,
οι προξενικοί, διπλωµατικοί πράκτορες κ.λπ. έχουν την ίδια υπη-
κοότητα και σπάνια υπάρχει υπηκοότητα διαφορετική του κρά-
τους αυτού που ζητάει τη διαπίστευση.

Στο άρθρο 4 η συµφωνία λέει ότι τα εξαρτώµενα µέλη που κα-
λύπτονται απ’ αυτή δεν θα απολαύουν της αστικής και διοικητι-
κής ετεροδικίας που προβλέπει η Σύµβαση της Γενεύης –άρθρο
37, παράγραφος 1 και 31- σε σχέση µε ζητήµατα που προκύ-
πτουν από την εργασία τους. Συνεπώς µπορούν να εναχθούν
στην Ελλάδα ή στο Ισραήλ αντιστοίχως. Ωστόσο, σ’ αυτό το
άρθρο µπαίνει η ειδική παραίτηση του διαπιστεύοντος κράτους
από την ασυλία εκτέλεσης που επίσης απολαύουν τα ως άνω
πρόσωπα. Ουσιαστικά η ρύθµιση αυτή επαναλαµβάνει το άρθρο
32 της Σύµβασης της Βιέννης.

Όσον αφορά την ποινική ετεροδικία των εξαρτωµένων µελών
που θα εργάζονται στην Ελλάδα ή στο Ισραήλ, τα δύο συµβαλ-
λόµενα µέρη αναλαµβάνουν -στο άρθρο 5- τη δέσµευση να πα-
ραιτούνται απ’ αυτή σε περίπτωση που σε βάρος των προσώπων
για τα οποία γίνεται λόγος προκύψει ποινική υπόθεση σχετική µε
την εργασία τους. 

Σε αντίθεση µε αυτά για την αστική και διοικητική ετεροδικία,
εδώ δεν υπάρχει συµβατική παραίτηση εκ των προτέρων, αλλά
δέσµευση των δύο χωρών για παραίτηση αναλόγως της περιπτώ-
σεως και βέβαια ότι για την εκτέλεση µιας καταδικαστικής από-
φασης θα απαιτείται ειδική παραίτηση του διαπιστεύοντος. Αυτό
είναι πάλι σύµφωνο µε τη Σύµβαση της Γενεύης του 1961, δη-
λαδή ότι τα εξαρτώµενα µέλη απολαύουν του απαραβίαστου του
προσώπου τους και δεν µπορούν να υποβληθούν σε σύλληψη,
κράτηση κ.λπ..

Το γενικό πολιτικό µου σχόλιο είναι το εξής: Η Ελλάδα θα προ-
χωρήσει. Αύριο κλείνει ένας κύκλος µνηµονίων µε µια συνολική
ρύθµιση για τη χώρα µας. Είµαστε περήφανοι που µετά από τρία
χρόνια καταφέρνουµε και βγάζουµε την Ελλάδα µπροστά. Η Ελ-
λάδα θα προχωρήσει ενωµένη, χωρίς τους διχαστικούς λόγους
και τις πατριδοκαπηλίες και οποιαδήποτε άλλη προσπάθεια και-
ροσκόπων, οι οποίοι θέλουν να επενδύσουν πολιτικά επάνω σ’
αυτή.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Κι εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κι εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με συγχωρείτε.

Έχω κι εγώ τον λόγο.
Ο κ. Αµανατίδης πολύ ωραία τα είπε, αλλά προτού πάρει τον

λόγο, εγώ µίλησα για τον Κανονισµό, για τα πέντε λεπτά και για
το να επικεντρώνουµε στο θέµα, διότι όταν θέλουµε να εφαρµό-
σουµε αυστηρά τον Κανονισµό, δεν επιτρέπονται διακοπές στον

οµιλούντα από κάτω και βεβαίως ο οµιλών πρέπει να µιλάει για
το θέµα της ηµερήσιας διάταξης. 

Όταν, όµως, θέλουµε να εφαρµόσουµε τον Κανονισµό, εκ των
άνω πρέπει να αρχίζουµε και όχι εκ των κάτω, δηλαδή και οι πο-
λιτικοί Αρχηγοί, κύριε Αµανατίδη, πολλές φορές –για να µην πω
κατά κανόνα- επεκτείνονται σε όλα τα θέµατα και πολλές φορές
έχουν και προσωπικούς διαλόγους, οι οποίοι δεν έχουν καµµία
σχέση ούτε µε τα νοµοσχέδια ούτε µε τη Βουλή. Αυτή είναι η
αλήθεια. 

Αυτό είναι δηµοκρατικό –εντός ή εκτός εισαγωγικών, όπως θέ-
λετε πείτε το- ανεκτικό, θα έλεγα εγώ, γιατί αν το Προεδρείο λει-
τουργήσει κατά κάποιον τρόπο αυστηρά, τότε εσείς οι ίδιοι,
δηλαδή οι Βουλευτές, θα στραφείτε κατά του Προεδρείου και θα
λέτε ότι ασκείται βία –ας πούµε- στη Βουλή.

Άρα πρέπει να υπάρχει αυτοσυγκράτηση από όλους µας, εκ
των κάτω προς τα πάνω και εκ των άνω προς τα κάτω, για να σε-
βόµαστε τη Βουλή και τον Κανονισµό. Διαφορετικά όταν ξέρουµε
ότι µε βάση το άρθρο 108 µιλάει κάποιος για πέντε λεπτά εντός
του θέµατος και το παραβιάζουµε και διαµαρτύρονται άλλοι Βου-
λευτές για την παραβίαση, ουσιαστικά δηµιουργείται µια Βαβυ-
λωνία. Αντιλαµβάνεστε λοιπόν ότι χρειάζεται αυτοσυγκράτηση,
σοβαρότητα και σεβασµός του Κανονισµού. Δεν θέλω να πω τί-
ποτα παραπάνω.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
επί προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λοβέρδο,
θα σας παρακαλέσω να µην συνεχίσουµε το θέµα. Διαφορετικά
θα υπάρξει αντίλογος. Αν θέλετε να πείτε κάτι προσωπικό, πείτε
µας ποιο είναι το προσωπικό. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι πάγια τακτική την οποία αγνοεί
κ. Αµανατίδης, αλλά δεν τον µεµφόµαστε για αυτό, είναι Υπουρ-
γός δεν είναι κάθε µέρα εδώ. Όταν έρχονται κείµενα συµβάσεων
για κύρωση από την Εθνική Αντιπροσωπεία, η δική µας παρά-
ταξη, επειδή ο Κανονισµός έχει προβλήµατα, κύριε Αµανατίδη,
επιφυλάσσεται ούτως ώστε να έχει πλήρες δικαίωµα λόγου και
ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, αλλά και ο εισηγητής στην
Ολοµέλεια. Αυτό το κάνουµε επί τρία χρόνια. 

Έχουµε διασώσει πάρα πολλές φορές και το κύρος της Βου-
λής µε αυτή την πρακτική. Γιατί; Διότι, κύριε Αµανατίδη, είναι θλι-
βερό η Αίθουσα να είναι ανοιχτή, να έχουµε συνεδρίαση, η
κοινωνία έξω να έχει µια σειρά από προβλήµατα και η Βουλή να
συζητάει άλλα. Με τη δυνατότητά µας να συνδέουµε την επικαι-
ρότητα µε την Εθνική Αντιπροσωπεία είναι κάτι καλό. Με τη δυ-
νατότητά µας αυτή προσφέρουµε και δεν αφαιρούµε.

Εσείς, όµως, είστε και µέλος της Κυβέρνησης. Για τις διαδικα-
σίες που ακολουθεί η Βουλή έχει τον λόγο ο εκπρόσωπός σας.
Εσείς είστε ο τελευταίος ως µέλος της Κυβέρνησης που έχετε
να πάρετε τον λόγο επί του θέµατος αυτού. Εµείς, το Σώµα κα-
θορίζουµε και έχουµε το Προεδρείο που διευθύνει τις συζητή-
σεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ,
κύριε Λοβέρδο, να µιλήσετε επί προσωπικού. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Το προσωπικό δεν έχει χαρακτήρα
προσβολής από τον κ. Αµανατίδη. Είναι ευπρεπής, αλλά έχει το
χαρακτήρα της παρέµβασής του σε µια διαδικασία που αφορά
την κοινοβουλευτική τάξη και προφανώς όχι την Κυβέρνηση.

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, είναι δυνατόν εν όψει όλης
αυτής της υπερ τριετούς εµπειρίας να διακόπτεται οµιλητής, ει-
δικά όταν είναι Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, επειδή γενικεύει;
Μα, προς θεού! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το είπα αυτό,
κύριε Λοβέρδο, επανειληµµένα.

Τον λόγο έχει ο κ. Δαβάκης ως αντιλέγων από το κόµµα της
Νέας Δηµοκρατίας. 

Κύριε Δαβάκη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κατσίκη,

έχετε προσωπικό θέµα;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Αναφέρθηκε σε εµένα ο κ. Λο-

βέρδος. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ωραία, αναφέρ-
θηκε, αλλά δεν είστε υποχρεωµένος να απαντήσετε. Έτσι δεν
είναι; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Υποχρεωµένος δεν είµαι, αλλά
δώστε µου τον λόγο, αφού το κρίνω ότι πρέπει, εν όψει τού ότι
µου το ζήτησε ο κ. Λοβέρδος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Να ολοκληρώ-
σουµε τώρα. Μην κάνουµε συζήτηση πάνω σε αυτό. Θα αλλά-
ξουµε το θέµα της ηµερήσιας διάταξης; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Άφησε κάποια ερωτηµατικά να
πλανώνται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εντάξει, αλλά να
αλλάξουµε το θέµα; Να περιοριστούµε στο νοµοσχέδιο, διότι
διαφορετικά θα µιλάµε όλοι µέχρι το µεσηµέρι για διάφορα θέ-
µατα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Αν ήταν να περιοριστούµε στο
νοµοσχέδιο, κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να σας πω ότι
έπρεπε να φροντίσετε ώστε να είχαµε περιοριστεί µόνο στο νο-
µοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κατσίκη, τα
είπαµε αυτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Αφού ξεφύγαµε από το νοµο-
σχέδιο, νοµίζω ότι πρέπει να µου δώσετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί
της διαδικασίας, για να ξεµπλοκάρουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα ξεµπλοκαρι-
στούµε. Μετά θα σας δώσω τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ας ανοίξει ο κατάλογος των οµιλητών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν έχουµε κατά-

λογο οµιλητών σύµφωνα µε το άρθρο 108 του Κανονισµού. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Υπάρχουν τροπολογίες, κύριε

Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όσον αφορά τις

τροπολογίες, έχει γίνει συζήτηση στην επιτροπή και έχουν ενταχ-
θεί σε άρθρα. Άρα η τοποθέτηση γίνεται από αυτούς που διαφω-
νούν. Αν τώρα κάποιος θέλει τον λόγο, παρά τον Κανονισµό, να
το συζητήσουµε, αλλά να εφαρµόσουµε τον Κανονισµό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Διαφορετικά ο καθείς θα ανοίγει τη
βεντάλια της συζήτησης… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το ξέρω. Μα αυτό
προσπαθώ να κάνω και εγώ.

Κύριε Δαβάκη, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σε σχέση µε το

«όσοι έχουν το δικαίωµα», θέλω να σηµειώσω ότι ενός κακού
µύρια έπονται. Αυτό κατάλαβα µέχρι αυτή τη στιγµή. Ξαφνικά,
πριν ξεκινήσει η διαδικασία, είδαµε τον κ. Λοβέρδο επί του Βή-
µατος να οµιλεί, χωρίς να ερωτηθεί το Σώµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δαβάκη, θα
σας παρακαλούσα να µιλήσετε επί του θέµατος. Μην επανερχό-
µαστε στο ίδιο θέµα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Μη µε διακόπτετε. Χωρίς να ερωτη-
θεί το Σώµα αν συµφωνούµε για την πρόταξη του κ. Λοβέρδου,
χωρίς τίποτα, άρχισε ο κ. Λοβέρδος επί παντός επιστητού να µι-
λάει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ,
επί του θέµατος. Δεν θα κάνουµε τώρα δικαστήριο. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Α, τώρα πάµε στο «επί του θέµατος».
Τόση ώρα, όµως, έπρεπε να πείτε και στον κ. Λοβέρδο «επί του
θέµατος» και δεν το είπατε και εκφράζω την πικρία µου προς
αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δαβάκη, το
είπα. Τι άλλο να πω; Να επιβάλει ποινές το Προεδρείο; Τι µου
λέτε τώρα; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Όχι. Να ερωτηθεί το Σώµα αν συµ-
φωνεί για την πρόταξη του κ. Λοβέρδου. Ξαφνικά είδαµε τον κ.
Λοβέρδο ως διά µαγείας επί του Βήµατος και δεν έχει ερωτηθεί
κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δαβάκη,
αυτά που λέτε τα είπα. Παρακαλώ συνεχίστε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ωραία.
Η Νέα Δηµοκρατία είναι θετική ως προς τη συγκεκριµένη συµ-

φωνία µε το Ισραήλ. Είναι θετική, διότι αυτή η θετική της στάση
εδράζεται πάνω σε ένα ιστορικό, όπως είναι εκείνο της επίσηµης
αναγνώρισης από την κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη
πριν από είκοσι οκτώ χρόνια περίπου, στις 11 Απριλίου 1990, και
στο γενικότερο πλαίσιο αποδοχής της όσον αφορά στις διµερείς
σχέσεις των δυο χωρών. 

Η θέση της Νέας Δηµοκρατίας προς αυτό είναι ότι συµβάλλει
η συγκεκριµένη συµφωνία στην περαιτέρω σύσφιξη σχέσεων µε
το Ισραήλ. Είναι επίκαιρη αυτή η σύσφιξη σχέσεων. Έχουν ανα-
πτυχθεί πολλές συνέργειες κυρίως στον αµυντικό τοµέα και σε
ζητήµατα τα οποία αφορούν θέµατα διµερούς συνεργασίας ευ-
ρύτερα. Νοµίζω, λοιπόν, ότι κατά τούτο η Νέα Δηµοκρατία δεν
µπορεί παρά να διατυπώσει τη θετική της στάση. 

Θα ήθελα να σταθώ τώρα στο ζήτηµα της τροπολογίας που
έφερε, της πέµπτης παρεµβάσεως της Κυβερνήσεως, αν δεν
κάνω λάθος, σχετικά µε τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα. Νο-
µίζω ότι η επέκταση του καθεστώτος ειδικής προστασίας για τη
χορήγηση φορολογικής και ασφαλιστικής ενηµερότητας δεν
δίνει λύση στο χρονίζον πρόβληµα που αντιµετωπίζουν τα Ελλη-
νικά Αµυντικά Συστήµατα. 

Κύριοι της Κυβερνήσεως -απευθύνοµαι τώρα στον νέο Ανα-
πληρωτή Υπουργό Εθνικής Άµυνας-, έχετε βαρύτατες ευθύνες
για ό,τι συντελείται επί τριάµισι χρόνια στα Ελληνικά Αµυντικά
Συστήµατα. Δεν παραλάβατε σε αρίστη κατάσταση τα Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα από εµάς, αλλά σε µια φάση ανάκαµψης
όσον αφορά στην περαιτέρω πορεία και το µέλλον του συγκε-
κριµένου χώρου. Και σήµερα βρισκόµαστε σε συνεχείς παρατά-
σεις και σε συνεχείς τονωτικές ενέσεις όσον αφορά στην ύπαρξη
και τη λειτουργία τους. Υπάρχει ένα ιστορικό. Στην πρώτη τρο-
πολογία που ήρθε η επέκταση ήταν διάρκειας τριών µηνών. Η
δεύτερη ήταν έξι µηνών. Μόνο έτσι παρεµβαίνετε στα Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα. Η τρίτη ήταν για δώδεκα µήνες, η τέταρτη
επέκταση ήταν για δεκαοκτώ µήνες και σήµερα η πέµπτη παρέµ-
βασή σας επεκτείνει το καθεστώς σε είκοσι τέσσερις µήνες. 

Ο κ. Βίτσας -διαβάζω από τα Πρακτικά της Βουλής- στις 14
Μαρτίου 2017 είπε ότι «η σχετική αγοραπωλησία, όπως έχουµε
ξαναπεί, είναι κρίσιµης σηµασίας για τα ΕΑΣ». Για το οικόπεδο
στην Ελευσίνα µιλάω, κύριε Υπουργέ. Το αποδεχόµαστε, παρ’
όλο που ακούγονται και διάφορα άλλα για το οικόπεδο αυτό. «Θα
τους δώσει µια πολύτιµη ανάσα ρευστότητας, αφού το συµφω-
νηθέν τίµηµα είναι άνω των 26 εκατοµµυρίων ευρώ και συγχρό-
νως θα προσφέρει χρόνο ώστε να εφαρµοστεί το συνολικό
πλάνο αναδιοργάνωσης των ΕΑΣ». Αυτό το συνολικό πλάνο ανα-
ζητούµε τόσον καιρό και δυστυχώς δεν το βλέπουµε. 

Πιστεύω ότι είναι ζητήµατα που άπτονται ενός καίριας σηµα-
σίας τοµέα, όπως είναι τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα, όπως
είναι γενικότερα τα ζητήµατα της αµυντικής βιοµηχανίας της
χώρας, η οποία χειµάζεται έτι περαιτέρω τα τελευταία χρόνια επί
ΣΥΡΙΖΑ και νοµίζω ότι κατά τούτο πρέπει να ληφθούν εν όψει
αυτής της υποθέσεως κάποιες σηµαντικές πρωτοβουλίες.

Σας έχω καταθέσει ήδη µια επίκαιρη ερώτηση, κύριε Υπουργέ,
σχετικά µε τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα και µε πολύ ενδια-
φέρον είµαι έτοιµος να ακούσω τις απαντήσεις τού τι έχει γίνει
αυτά τα κρίσιµα χρόνια στα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα. 

Είχατε πει ότι υπάρχει συγκεκριµένο σχέδιο. Εγώ δεν έχω δει
κανένα σχέδιο ούτε έχουµε δει κάτι συγκεκριµένο. Όταν συζη-
τήσαµε στην αρµόδια επιτροπή σχετικά µε την ελληνική αµυντική
βιοµηχανική στρατηγική διαβάστηκε από τον τότε διατυπώσαντα
αυτή Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας -µου
διαφεύγει το όνοµά του- ένα ευχολόγιο, µια αοριστολογία, η
οποία δυστυχώς δεν µπορεί να δώσει λύση στην υπόθεση. 

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Από ποιον το ακούσατε; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ήταν ο γενικός γραµµατέας. Κά-
ποιος εκ των συναδέλφων που παρίσταντο τότε µπορεί να ανα-
φέρει το όνοµά του. 

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Το Υπουργείο δεν έχει γενικό γραµµατέα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ήταν τότε ειδικός ή γενικός γραµ-
µατέας. Ποιος ήταν; Αν θυµάστε.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-
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νας): Στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας δεν υπάρχει. 
ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Της Γενικής Διεύθυνσης Εξο-

πλισµών…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ήταν ο Διευθυντής της Γενικής Δι-

εύθυνσης Εξοπλισµών; Δεν νοµίζω. Όχι.
Ήταν ο κύριος ο οποίος είχε µετατεθεί σε άλλον πολιτικό

φορέα, σε άλλον ρόλο και ήρθε και ανέγνωσε ως συγγράψας -
ως συγγράψας άκουσον, άκουσον!- τη συγκεκριµένη στρατη-
γική, στην αρµόδια επιτροπή. Αυτή η στρατηγική έβριθε λαθών,
έβριθε κενών και νοµίζω ότι αυτό το κείµενο δεν µπορεί να απο-
τελέσει τη βάση για µια περαιτέρω πορεία της ελληνικής αµυντι-
κής βιοµηχανικής στρατηγικής. 

Μου διαφεύγει το όνοµα του συγκεκριµένου κυρίου…
ΣΥΜΕΩΝ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΛΗΣ: Μήπως είναι ο κ. Κυριακίδης…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Όχι. Δεν είναι ο κ. Κυριακίδης. Μην

το συγχέετε. Ούτε πριν από τον κ. Κυριακίδη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, όχι

διάλογο!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Εν πάση περιπτώσει, αυτό το οποίο

εµείς θα πούµε αυτή τη στιγµή είναι ένα «παρών», όχι όσον αφορά
την επέκταση του ειδικού καθεστώτος, το οποίο στην κατάσταση
που βρίσκονται θα βοηθήσει τα ΕΑΣ, αλλά αυτό το «παρών» είναι
µια πρόκληση προς εσάς, επιτέλους να µας δείξετε, να φανερώ-
σετε τι σκέφτεστε για τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα, όπως και
για την ΕΑΒ, όπως και για άλλους σηµαντικούς, στρατηγικούς το-
µείς της ελληνικής αµυντικής βιοµηχανίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Ο κ. Κούζηλος, ειδικός αγορητής της Χρυσής Αυγής, έχει τον

λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Μπαλλή, ο κ. Κολλίρης ήταν.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω

τον λόγο για τριάντα δευτερόλεπτα; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ζητάτε

τον λόγο ως τι; Για ποιον λόγο; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Θα σας πω, κύριε Πρόεδρε.
Αιτούµαι της ευελιξίας που δείξατε στην προηγούµενη διαδι-

κασία για να πάρω τον λόγο για τριάντα δευτερόλεπτα, γιατί
υπάρχει κάτι σοβαρό και θα ήθελα να ακουστεί στην Εθνική Αν-
τιπροσωπεία. Σχετίζεται µε τα θέµατα του Υπουργείου Εξωτερι-
κών, είναι άµεσα σχετιζόµενο. Δεν είναι κάτι έξω από αυτό. Δεν
θα µιλήσω για απορρίµµατα και διαχείριση απορριµµάτων. Θα
µιλήσω για ένα θέµα, που αφορά το Υπουργείο Εξωτερικών, για
λιγότερο από τριάντα δευτερόλεπτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Επί του θέµατος,
φαντάζοµαι. Επί του θέµατος;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Θα είµαι πολύ σύντοµος.
Κύριε Πρόεδρε, υπάρχουν εντονότατες πληροφορίες τα τε-

λευταία εικοσιτετράωρα ότι η Κυβέρνηση πρόκειται τις επόµενες
µέρες να προχωρήσει στην υπογραφή διµερούς συµφωνίας µε
την Αλβανία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ.
Δεν θα το συζητήσουµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Επειδή το προηγούµενο, µε τη
συµφωνία της Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δηµοκρατίας της Μακε-
δονίας, αποτελεί ένα πολύ αρνητικό προηγούµενο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν είµαστε στο
θέµα. Μη µε φέρνετε σε δύσκολη θέση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ:…κατέθεσα ερώτηση σήµερα
και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση ζητά από την Κυβέρνηση να κα-
ταθέσει το κείµενο της συµφωνίας πριν την υπογραφή της, για
να συζητηθεί από την Εθνική Αντιπροσωπεία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν είναι επί του

θέµατος και δεν θα γίνει συζήτηση επ’ αυτού.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Καλοκαιρινό Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που ορ-
γανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι δύο µαθητές και
µαθήτριες από το 8ο και 18ο Γυµνάσια της Αθήνας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακαλώ, κύριε Κούζηλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Η παρούσα κύρωση ρυθµίζει ζητήµατα που σχετίζονται µε τις

προϋποθέσεις και την απόκτηση δικαιώµατος ανάληψης επικερ-
δούς απασχόλησης των εξαρτώµενων µελών των µελών διπλω-
µατικών αποστολών ή προξενικών αρχών. Δηλαδή, στην ουσία,
τα µέλη των οικογενειών των προξενικών αρχών θα µπορούν να
ασκούν επιχειρηµατικές ή εµπορικές δραστηριότητες. 

Το θέµα µας εδώ ποιο είναι; Ότι µέσω αυτού του προσχήµα-
τος, όπως υπάρχει και µε άλλες χώρες, καθώς δεν είναι µόνο µε
το Ισραήλ -να θυµίσουµε ότι όποιος διαβάσει την αιτιολογική έκ-
θεση στην αρχή βλέπει ότι είναι η Τουρκία, η Αµερική, η Αυστρα-
λία, ο Καναδάς και διάφορες άλλες χώρες- ξέρουµε όλοι, όπως
το είχα πει και στην επιτροπή, κύριε Υπουργέ, πώς λειτουργούν
τα λόµπι. Μέσα από αυτό, λοιπόν, ανοίγουµε ένα ωραίο «παρα-
θυράκι». Να δούµε τι γίνεται. Είχαµε θέσει το θέµα της ετεροδι-
κίας, που το απαντήσατε για άλλη µια φορά. 

Εδώ, όµως, πάλι σας θέτουµε άλλο ένα ερώτηµα, το οποίο δεν
µας απαντήσατε στην επιτροπή, αν όντως µέσα από αυτές τις
συµφωνίες, τις προηγούµενες, υπήρχαν κάποια προβλήµατα ετε-
ροδικίας ποινικής ή αστικής ευθύνης και εάν το συµβαλλόµενο
µέρος θα δεχθεί -µιλάµε αυτή τη στιγµή για το Ισραήλ- τους
όρους. Θα µου πείτε: υπάρχουν διεθνείς συνθήκες κ.λπ. και όλα
είναι κατοχυρωµένα. 

Θα ξαναγυρίσω, όµως, στο θέµα των λόµπι για τις εµπορικές
συµφωνίες. Βλέπουµε ότι υπάρχει µια κύρωση συγκεκριµένη µε
το Ισραήλ και µία µε την Τουρκία. Θα αναφέρουµε το εµπορικό
ισοζύγιο και τις εµπορικές συναλλαγές Ισραήλ - Τουρκίας, που
ποτέ δεν σταµάτησαν να είναι πολύ δυνατές και πολύ ισχυρές.
Για το 2017 µιλάµε για 4,3 δισεκατοµµύρια δολάρια. 

Άρα οι πολιτικές εξελίξεις και ό,τι έγινε δεν επηρέασε το εµ-
πόριο και τις εµπορικές δραστηριότητες, ίσα-ίσα που ενισχύθη-
καν. Αναφέρω και τα δηµοσιεύµατα στον ξένο Τύπο, που λένε ότι
έχουν ενισχυθεί οι εµπορικές δραστηριότητες και ο επιχειρηµα-
τικός κόσµος είναι ευνοηµένος από τις σχέσεις Ισραήλ - Τουρ-
κίας. Μήπως µέσω των λόµπι ανοίγουµε ένα «παραθυράκι» µέσω
αυτών των κυρώσεων;

Να σηµειώσουµε ότι υπάρχει ένα πολύ µεγάλο project αυτή τη
στιγµή, ο αγωγός «EastMed». Το Ισραήλ έχει πει ότι αν δεν
υπήρχε το καθεστώς Ερντογάν, δεν θα είχαµε πρόβληµα να πε-
ράσει από την Τουρκία.

Επίσης, µας ανησυχεί ιδιαίτερα το γεγονός ότι στις περιοχές
του βόρειου Ιράκ, που το ελέγχουν οι Κούρδοι, που είναι φιλικά
προσκείµενοι προς το Ισραήλ, φεύγει το ιρακινό πετρέλαιο, στην
ουσία, περνάει στην Τουρκία και µέσα από εκεί έρχεται νόµιµα
στο Ισραήλ.

Άρα υπάρχουν εµπορικές σχέσεις µέσω αυτών των δύο χωρών
-δεν έχουν σταµατήσει να υπάρχουν, δεν σταµάτησαν ποτέ- και
βλέπουµε ότι µε τέτοια «παραθυράκια» που ανοίγετε, όπως σή-
µερα, θα µπορούν -και ξέρουµε πολύ καλά πώς ενεργούν τα
λόµπι- πολύ εύκολα να κάνουν οτιδήποτε.

Μας προβληµατίζει αυτό που λέγεται για τις διεθνείς σχέσεις
ότι ο κυριότερος παράγοντας πλέον είναι εθνικό οικονοµικό συµ-
φέρον. Δηλαδή, στην ουσία, οι συγκεκριµένες συµβάσεις είναι
το χρήµα. Όλα είναι χρήµα!

Αναφέρατε ότι έχουµε πολύ καλές, διαχρονικές σχέσεις µε τον
Λίβανο. Όντως. Μην ξεχνάµε ότι το Ισραήλ έχει αναγνωρίσει τα
Σκόπια και σύµφωνα µε δηλώσεις του ετοιµάζεται να εισβάλει
στον Λίβανο. Ποια είναι η θέση µας; Και θα εισβάλει στον Λίβανο
λόγω της Χεζµπολάχ, βρίσκει ένα παραθυράκι για να χτυπήσει
τη Χεζµπολάχ. Αυτό είναι το ζητούµενο.

Ποια είναι η θέση της Ελλάδος µε τέτοιες κυρώσεις, για την
ενίσχυση των σχέσεων µε συγκεκριµένες χώρες όπως είναι η
Τουρκία και το Ισραήλ; 

Όσον αφορά την τροπολογία των ΕΑΣ, κύριε Κουβέλη, συγ-
γνώµη, αλλά είστε ανακόλουθος, γιατί είπατε ότι δέχεστε να συ-
ζητήσετε οποιοδήποτε θέµα σε σχέση µε την Αµυντική
Βιοµηχανία. Άκουσα ότι ο κ. Δαβάκης σάς έχει καταθέσει επίκαιρη
ερώτηση. Στις 3 Μαΐου σάς κατέθεσα εγώ επίκαιρη ερώτηση -και
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είναι τρίτη φορά που δεν απαντιέται η επίκαιρη ερώτησή µου- για
το µέλλον ΕΑΣ, ΕΑΒ, ΕΛΒΟ. Ήρθατε στην επιτροπή και µας είπατε
ότι ήσαστε προετοιµασµένος. Δεν µας δώσατε, όµως, να καταλά-
βουµε στην επιτροπή. Αυτό µου θύµισε εµένα -συγγνώµη που το
λέω- «δηµιουργική ασάφεια». Δεν µας είπατε κάτι ουσιαστικό και
ζητάµε όλοι, έχουµε ζητήσει πολλές φορές, να κάνετε όπως έκανε
ο κ. Βίτσας που ρεαλιστικά ερχόταν και µας έθετε τα προβλήµατα
και τα ζητήµατα της Αµυντικής Βιοµηχανίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ήρθατε και δεν µας είπατε κάτι. Και δεν απαντάτε και σε επί-

καιρες ερωτήσεις. Υπάρχει άλλη µια ερώτηση που έχει κατατε-
θεί, που µιλάει για συµβάσεις της Ελληνικής Αµυντικής
Βιοµηχανίας µε τις Ένοπλες Δυνάµεις, τι υπάρχει και τι γίνεται.
Έτσι θα διασφαλίσουµε το µέλλον: όταν οι Ένοπλες Δυνάµεις
υποστηρίζουν και παίρνουν παραγγελίες στην Αµυντική Βιοµη-
χανία.

Αυτό που γίνεται αυτή τη στιγµή είναι να υπάρχουν τα ΕΑΣ,
γιατί για τα ΕΑΣ είναι η τροπολογία, όπως έγινε µε τα υποβρύχια.
Δηλαδή υπάρχουν µε τροπολογίες στην ουσία. Η Αµυντική Βιο-
µηχανία αυτή τη στιγµή υπάρχει λόγω των τροπολογιών, από τη
Βουλή επιβιώνει και ζει.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Ψηφίζουµε «παρών» στη συγκεκρι-
µένη τροπολογία, για έναν λόγο. Γιατί, όπως είχε πει και ο κ. Βί-
τσας, το θέµα θα διευθετηθεί. Έχει περάσει περίπου ενάµισης
χρόνος και δεν έχει λυθεί τίποτα. Είχαµε καταθέσει προτάσεις -
αν θέλετε να διαβάσετε τα Πρακτικά- κι είχαµε πει κάτι πολύ
απλό: τι θα γίνει µε το οµόλογο του Ιράκ; Ποιες άλλες παραγγε-
λίες θα πάρει, για παράδειγµα, η ΕΑΒ αν γίνει ο εκσυγχρονισµός
των F-16, των Mirage και µε οποιοδήποτε άλλο αµυντικό σύστηµα
για την ΕΑΒ;   

Τι θα γίνει µε τον Σκαραµαγκά; 
Για όλα αυτά περιµένουµε απαντήσεις εδώ και ενάµιση χρόνο.

Είχαµε θέσει το πρόγραµµά µας, τις θέσεις µας, τις απόψεις µας,
τις λύσεις για όλα τα θέµατα της αµυντικής βιοµηχανίας στην
επιτροπή τότε και ακόµα απαντήσεις δεν έχουµε πάρει.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Λαµπρούλης, ει-

δικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος της Ελλάδας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως δηλώσαµε και στην επιτροπή, το Κοµµουνιστικό Κόµµα

Ελλάδας καταψηφίζει µε πολιτικά κριτήρια τη συγκεκριµένη συµ-
φωνία που φέρνει η Κυβέρνηση για κύρωση στη Βουλή, αναδει-
κνύοντας παράλληλα τον δολοφονικό ρόλο που εκπληρώνει το
ισραηλινό κράτος κατά του παλαιστινιακού λαού για τις επιθέσεις
του στο έδαφος της Συρίας και τις απειλές κατά του Ιράν και
άλλων κρατών της περιοχής.

Να θυµίσουµε ότι είναι µία συµφωνία, τη συζήτηση της οποίας
η Κυβέρνηση αναγκάστηκε να αναβάλει, διότι συνέπεσε µε τη
δολοφονική επίθεση των ισραηλινών δυνάµεων ενάντια στον λαό
της Παλαιστίνης στη Λωρίδα της Γάζας, επιθέσεις του ισραηλι-
νού κράτους που προστίθενται στα εγκλήµατα των κατοχικών δυ-
νάµεων και που µόνο στις 14 Μαΐου στοίχισαν πενήντα οκτώ
νεκρούς -µεταξύ αυτών πέντε παιδιά- και δύο χιλιάδες τετρακό-
σιους δέκα τραυµατίες εκ των οποίων εκατόν είκοσι παιδιά κάτω
των δεκαοκτώ χρόνων. Τη δε περίοδο από 30 Μάρτη έως 30
Μάη, το δίµηνο αυτό του 2018, το ισραηλινό κράτος σκότωσε
εκατόν δεκαοκτώ Παλαιστίνιους και τραυµάτισε δεκατρείς χιλιά-
δες τριακόσιους.

Φυσικά δεν πρέπει να ξεχνάµε, πως συνεχίζεται η κράτηση εξί-
µισι χιλιάδων πολιτικών κρατουµένων στις ισραηλινές φυλακές,
µεταξύ των οποίων και παιδιών, ενώ είναι συγκλονιστικό το στοι-
χείο της σύλληψης από το 2000 µέχρι σήµερα και κράτηση χωρίς
δίκη είκοσι τριών χιλιάδων Παλαιστινίων όπως και οι κατ’ επανά-
ληψη καταγγελίες για βασανιστήρια και δολοφονίες ακόµα και
ανήλικων.

Με την ευκαιρία της σηµερινής συζήτησης θέλουµε να κατα-
δικάσουµε για άλλη µια φορά την πολύ επικίνδυνη απόφαση των

Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής για τη µεταφορά της πρε-
σβείας τους από το Τελ Αβίβ στην Ιερουσαλήµ, αναγνωρίζοντας
την πόλη αυτή αυθαίρετα, ανιστόρητα ως πρωτεύουσα του Ισ-
ραήλ. 

Και επειδή δεν χωράνε ούτε µισόλογα ούτε ελιγµοί σκοπιµό-
τητος, η προκλητική αυτή πράξη πρέπει να καταδικάζεται συνε-
χώς, είναι σε βάρος του παλαιστινιακού λαού, επιδρά αρνητικά
στις εξελίξεις στην περιοχή µας, δυναµώνει την ισραηλινή επιθε-
τικότητα, η οποία εκδηλώνεται πέραν των άλλων και µε τις δο-
λοφονικές επιθέσεις κατά των Παλαιστινίων αλλά και µε τις
πυραυλικές επιθέσεις κατά της Συρίας και τις απειλές κατά του
Ιράν.

Παράλληλα πρέπει να σταθούµε απέναντι στο κατάπτυστο ψή-
φισµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που ούτε λίγο ούτε πολύ έριξε
το φταίξιµο στους Παλαιστίνιους, που αναγκάζουν τους Ισραη-
λινούς όπως λένε να τους δολοφονούν, ταυτίζοντας δηλαδή τον
θύτη µε το θύµα, αλλά και στην υποκρισία της συγκυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ η οποία µοιράζει λόγια συµπάθειας για τον πα-
λαιστινιακό λαό, ενώ την ίδια στιγµή ξεπλένει τον αµερικάνικο ιµ-
περιαλισµό και το Ισραήλ, κράτος-δολοφόνο, αναβαθµίζοντας
διαρκώς την πολιτική, οικονοµική, στρατιωτική συνεργασία Ελ-
λάδας - Ισραήλ, που είναι ακόµα ένας µοχλός της ισραηλινής επι-
θετικότητας ενάντια στους Παλαιστινίους.

Επιµένουµε και ζητάµε από την Κυβέρνηση αντί να στρουθο-
καµηλίζει, να προχωρήσει στην άµεση αναγνώριση του παλαιστι-
νιακού κράτους στα σύνορα του 1967 µε πρωτεύουσα την
ανατολική Ιερουσαλήµ, εφαρµόζοντας την σχετική απόφαση της
Βουλής τον Δεκέµβρη του 2015.

Σε ό,τι αφορά την κύρωση της συµφωνίας, όπως είπαµε και
στην επιτροπή, υπάρχουν πολλά ερωτηµατικά για το άρθρο 5,
σε ό,τι αφορά αφ’ενός την παράγραφο 5α, όπου εκεί αναφέρεται
ότι «το αποστέλλον κράτος παραιτείται της ποινικής ετεροδικίας
του εν λόγω εξαρτώµενου µέλους στο κράτος υποδοχής, σε
σχέση µε οποιαδήποτε πράξη ή παράλειψη που προκύπτει από
την επικερδή απασχόληση, εκτός από ειδικές περιστάσεις όπου
το αποστέλλον κράτος θεωρεί ότι µια τέτοια παραίτηση θα ήταν
αντίθετη προς τα συµφέροντά του», και αφ’ ετέρου στην παρά-
γραφο 5β όπου επιπλέον αναφέρεται ότι για ασυλία εκτέλεσης
καταδικαστικής απόφασης χρειάζεται ειδική παραίτηση. Δηλαδή
αυτό που προκύπτει, είναι ότι υπάρχουν περιπτώσεις όπου η επι-
χειρηµατική ή η έµµισθη δραστηριότητα των προστατευόµενων
µελών του διπλωµατικού σώµατος, συνδέεται µε κρατικά συµφέ-
ροντα ή καλύπτεται από αυτά. Όµως το είπαµε και στην επι-
τροπή, δεν µένουµε στο γράµµα της συµφωνίας.

Το βασικό είναι ότι συνεχίζεται η ισραηλινή κατοχή και η επί-
θεση του τροµοκρατικού κράτους του Ισραήλ κατά του παλαι-
στινιακού λαού, και ο λαός µας δεν µπορεί να τα ξεχάσει αυτά,
όπως δεν µπορεί να ξεχάσει τους εποικισµούς, το τείχος στα κα-
τεχόµενα, τον αποκλεισµό της Γάζας, την βαρβαρότητα του ισ-
ραηλινού κράτους για τη διατήρηση της κατοχής. 

Έχουµε πολλές φορές καταγγείλει την ελληνική Κυβέρνηση
αλλά και την Ευρωπαϊκή Ένωση για την αναβάθµιση των στρα-
τιωτικών πολιτικών και οικονοµικών σχέσεων µε το Ισραήλ, τη
συµµετοχή της χώρας µας σε κοινές στρατιωτικές ασκήσεις, και
το ΚΚΕ έχει ζητήσει την ακύρωση των σχετικών συµφωνιών. Έτσι
µπορεί η Κυβέρνηση να καµαρώνει για τις συναντήσεις του κ.
Τσίπρα µε τον Νετανιάχου και τους επικίνδυνους σχεδιασµούς
στην περιοχή, µπορεί παράλληλα η Κυβέρνηση να αναγορεύει
τις ΗΠΑ σε επιδιαιτητή για την επίλυση του παλαιστινιακού προ-
βλήµατος -την ώρα που αναγνώριζαν την Ιερουσαλήµ ως πρω-
τεύουσα του Ισραήλ- µπορεί η Κυβέρνηση να καυχιέται, γιατί έχει
µετατραπεί σε σηµαιοφόρο των επιδιώξεων των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχοντας µετατρέψει τη χώρα µας
σε ιµπεριαλιστικό ορµητήριο µε δεκάδες στρατιωτικές βάσεις,
στρατηγεία και στρατιωτικές ασκήσεις, αλλά αυτά είναι σε αντί-
θεση µε τα συµφέροντα τόσο του λαού µας όσο και των άλλων
λαών της περιοχής. Απ’ αυτή τη σκοπιά µεγαλώνουν οι κίνδυνοι
να εµπλακεί η Ελλάδα σε ακόµα µεγαλύτερες περιπέτειες, µε δε-
δοµένο ότι η ένταση στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και
της Μέσης Ανατολής όχι µόνο δεν εκτονώνεται αλλά το επόµενο
διάστηµα θα αυξηθεί. Ακριβώς µε βάση τις εξελίξεις γίνεται φα-
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νερό ότι µόνο η ασφάλεια και η σταθερότητα δεν προωθείται
στην περιοχή, δεν αντιµετωπίζονται οι προσφυγικές και µετανα-
στευτικές ροές, αλλά στην προσπάθεια για την εξυπηρέτηση των
συµφερόντων των µονοπωλιακών οµίλων το ΝΑΤΟ, η Ευρωπαϊκή
Ένωση, αλλά και οι χώρες στην περιοχή, όπως και η Ελλάδα, που
διακυβεύονται τα συµφέροντα της αστικής τους τάξης, δεν δι-
στάζουν να αιµατοκυλίσουν τους λαούς τους, να τους µπλέξουν
στο κουβάρι των ιµπεριαλιστικών τους ανταγωνισµών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής)

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου ένα λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεχίστε, κύριε

Λαµπρούλη. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ακριβώς αυτή την αντιλαϊκή πολιτική το ΚΚΕ θα συνεχίσει να αν-
τιπαλεύει και σε αυτή την κατεύθυνση καλούµε τον λαό, να στα-
θεί απέναντι σε αυτά τα επικίνδυνα σχέδια. 

Και δυο λόγια για τις τροπολογίες. Σε ό,τι αφορά την τροπο-
λογία για τα ΕΑΣ, είναι η πολλοστή φορά που έρχεται αυτή η τρο-
πολογία µε πρόσχηµα το να πληρωθούν οι εργαζόµενοι. Όµως
τι γίνεται; Συνεχίζει να συρρικνώνεται η δραστηριότητα της εται-
ρείας, πουλάτε περιουσιακά στοιχεία, αντί -το έχουµε ξαναπεί
και στο παρελθόν- να αναβαθµίσετε τα ΕΑΣ να µπορέσουν να
παίξουν ρόλο, κι εσείς ως Κυβέρνηση όπως και η προηγούµενη
-στο πλαίσιο της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του τε-
ράστιου ανταγωνισµού που µπορεί να υπάρχει µε µεγάλες εται-
ρείες παραγωγής οπλικών συστηµάτων- τα υποβαθµίζετε, τα
συρρικνώνετε και στο τέλος θα πάνε για λουκέτο. 

Έτσι για παράδειγµα από το 2% του ΑΕΠ που πληρώνει η Ελ-
λάδα για εξοπλισµούς του ΝΑΤΟ κάθε χρόνο -και µάλιστα παίρ-
νετε και τα εύσηµα των Ηνωµένων Πολιτειών είτε από τον
Οµπάµα είτε από τον Τράµπ τώρα- γιατί δεν δίνετε ένα µέρος απ’
αυτά τα χρήµατα, ώστε να πληρωθούν οι εργαζόµενοι και παράλ-
ληλα να αναβαθµιστούν τα ΕΑΣ; 

Εµείς καταψηφίζουµε αυτή την τροπολογία, όπως καταψηφί-
ζουµε και την τροπολογία του Υπουργείου Οικονοµικών, την
οποία είχαµε καταψηφίσει και ως άρθρο στο νοµοσχέδιο που είχε
έρθει το 2016. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προηγουµένως,

κύριε Αντιπρόεδρε, κύριε Λαµπρούλη, ακούσατε ότι έλεγε ο
Υπουργός πως πρέπει να είµαστε αυστηροί στον χρόνο, πρέπει
να µην εκτρεπόµεθα του θέµατος κ.λπ., οπότε αντιλαµβάνεστε
ότι και το Προεδρείο έχει να ισορροπήσει µεταξύ δύο καταστά-
σεων των πιέσεων της Βουλής και των πιέσεων της Κυβέρνησης.
Το αντιλαµβάνεστε. Δηλαδή θέλω να πω ότι ο χρόνος των πέντε
λεπτών είναι καθοριστικός για το νοµοσχέδιο και αυτό δεν το λέω
για να σας κάνω υπόδειξη. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο, επειδή απευθύνεστε σε
εµένα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όχι επειδή µου εί-
πατε να σας δώσω λίγο χρόνο παραπάνω. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Το ζήτηµα είναι, γιατί αναφέρεστε σε εµένα ή γιατί µε µέµφεστε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν σας µέµφο-
µαι. Επειδή το είπατε εσείς σε συνέχεια του ό,τι είπε ο Υπουργός. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Χρειάστηκα δύο λεπτά επιπλέον για να τοποθετηθώ και η τοπο-
θέτησή µου ήταν εντός του αντικειµένου της συζήτησής µας -
εκτός αν διαφωνείτε σε αυτό- και δεν επεκτάθηκα στα άλλα
ζητήµατα που έβαλαν οι προηγούµενοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Οι τροπολογίες
αφορούσαν τον επιπλέον χρόνο. Αυτό λέω. Είναι καθηµερινά
προβλήµατα που έχουµε συζητήσει εδώ στη Βουλή.

Ο Υπουργός κ. Κουβέλης είχε ζητήσει τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα τοποθετηθεί

άλλος συνάδελφος; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο Υπουργός. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα Εθνικά Αµυντικά Συστή-
µατα Ανώνυµη Βιοµηχανική Εταιρεία, βεβαίως, µε την εποπτεία
του ελληνικού δηµοσίου δεν παρελήφθησαν, κύριε Δαβάκη, σε
κατάσταση ανάκαµψης. Και πρέπει να σας πω, παρά το γεγονός
ότι στην επιτροπή σάς είπα ότι δεν αντιπολιτεύοµαι το παρελθόν,
ότι παρελήφθησαν από την παρούσα Κυβέρνηση σε κακά χάλια,
βυθισµένα µε χρέη, µε οφειλές, µε ανεκτέλεστες, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, συµβάσεις τις οποίες βρήκα εδώ και δώδεκα
ολόκληρα χρόνια και µε τεράστια χρέη προς το ελληνικό δηµό-
σιο. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Πόσα ταµειακά διαθέσιµα είχαν;
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Δεν είχαν ταµειακά διαθέσιµα, κύριε Δαβάκη. Κι επειδή
πληροφορήθηκα σήµερα από εσάς ότι έχετε καταθέσει επίκαιρη
ερώτηση -είναι ευπρόσδεκτη- εκεί θα δείτε τα συγκριτικά στοι-
χεία τι παρελήφθη και ποια είναι η παρούσα οικονοµική κατά-
σταση των Εθνικών Αµυντικών Συστηµάτων. Επαναλαµβάνω ότι
παρελήφθησαν σε κακή κατάσταση.

Θέλω να σας πληροφορήσω, αν και έχω τη βεβαιότητα ότι το
γνωρίζετε, ότι από την προηγούµενη κυβέρνηση είχε αρχίσει να
αναδεικνύεται και να προωθείται η άποψη «να κλείσουν τα ΕΑΣ».
Και τα ΕΑΣ δεν έκλεισαν και παρεδόθησαν στην παρούσα Κυβέρ-
νηση στην κατάσταση που σας είπα, επειδή τότε υπήρξε και κι-
νητοποίηση και αντίδραση. Και βεβαίως, να διατηρηθούν τα ΕΑΣ,
αλλά να διατηρηθούν και να πορευθούν σε µία καινούργια πο-
ρεία, προκειµένου να µπορέσουν να σταθούν κι όχι µόνο να πλη-
ρώνουν τους εργαζόµενους -και πληρώνονται οι εργαζόµενοι-
αλλά ταυτόχρονα να ανακάµψουν και επιχειρηµατικά. 

Δεν µπορώ να αντιληφθώ, άκουσα και περί ανακολουθίας.
Ποια ανακολουθία; Κι εδώ µπερδεύονται άσχετα πράγµατα. Τα
Μιράζ, για παράδειγµα, δεν είναι υπόθεση των Εθνικών Αµυντι-
κών Συστηµάτων. Τα Μιράζ, οι επισκευές τους, η αναβάθµισή
τους, καθ’ ο µέρος είναι σε θέση η ΕΑΒ να πραγµατοποιήσει
αυτές τις αναβαθµίσεις και τις επισκευές, είναι υπόθεση άλλης
εταιρείας, που δεν έχει σχέση µε τα ΕΑΣ. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Τα F-16; 
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ακούω τώρα για τα F-16. Ποια ΕΑΣ θα ασχοληθούν µε τα
F-16 και κατά το µέρος που χρειάζονται εδώ στήριξη στο πλαίσιο
της συµφωνίας για αναβάθµιση; Ανακατεύονται διάφορα πράγ-
µατα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να σας πω ότι τα ΕΑΣ
έχουν προβλήµατα. Βεβαίως, έχουν προβλήµατα. Και η παρούσα
τροπολογία δεν θέλει τίποτε άλλο να κάνει παρά να επεκτείνει
το διάστηµα του ακατασχέτου και τη δυνατότητα να λαµβάνουν
τα ΕΑΣ φορολογική και ασφαλιστική ενηµερότητα, προκειµένου
η εταιρεία να µπορεί να εισπράξει, στη βάση συγκεκριµένων τι-
µολογίων, ό,τι µπορεί να εισπράξει από οφειλές του ελληνικού
δηµοσίου προς τα Εθνικά Αµυντικά Συστήµατα.

Δεν έρχεται η ρύθµιση εδώ να υποσχεθεί ότι αυτό είναι το
πλάνο, αυτό είναι το σχέδιο για την ανάκαµψη των ΕΑΣ. Απλώς,
είναι µία βραχυπρόθεσµη ρύθµιση, αν δεν θέλουµε τα ΕΑΣ να
κλείσουν αύριο το πρωί. Υπάρχει σχέδιο; Βεβαίως υπάρχει. Είναι
ένα σχέδιο το οποίο θα έχουµε τη δυνατότητα να το αναπτύ-
ξουµε όταν θα συζητήσουµε εδώ -κι όχι µόνον εδώ και στην επι-
τροπή κι όπου αλλού είναι χρήσιµο- για το τι πρόκειται να γίνει
µε τα Εθνικά Αµυντικά Συστήµατα. 

Άκουσα και διάφορα άλλα ζητήµατα που έχουν σχέση µε το
ότι παρεµβαίνει –λέει- η Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν αφήνει να
αναπτυχθούν τα ΕΑΣ. Καµµία σχέση. Τα ΕΑΣ, αν θέλετε να σας
πω, διότι έχω ασχοληθεί πάρα πολύ ειδικά, ως εποπτεύων Ανα-
πληρωτής Υπουργός, πάσχουν από ένα ζήτηµα: Δεν έχουν απο-
κτήσει την αναγκαία εξωστρέφεια, δηλαδή δεν βρίσκουν
δουλειές και εκτός των συνόρων και των αναγκών της χώρας
µας, της Ελλάδας. Αυτό είναι το ζητούµενο.

Εάν τα ΕΑΣ δεν αποκτήσουν αυτήν την εξωστρέφεια, θα µη-
ρυκάζουν τον καηµό τους, αλλά και την επιχειρηµατική µιζέρια,
η οποία είναι κατατεθειµένη ως κατάσταση. Εύχοµαι και ελπίζω
να µην είναι πάγια αυτή η κατάσταση ανηµποριάς και επιχειρη-
µατικής ανικανότητας. Αυτό είναι το ζήτηµα.

Και να σας πω και κάτι; Πάλι σας είχα πει ότι δεν θέλω να αν-
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τιπολιτεύοµαι το παρελθόν. Εάν θελήσετε να ψάξουµε όλα τα
προηγούµενα χρόνια και όχι µόνο τα χρόνια που αφορούν στην
προηγούµενη κυβέρνηση, αλλά και πιο πίσω, φοβάµαι ότι µέσα
στα ΕΑΣ θα ανακαλύψουµε και ζητήµατα τα οποία δεν είναι κα-
θόλου ευχάριστα και που έχουν σχέση και µε ελεγχόµενες από
άλλη εξουσία ευθύνες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Οι συνάδελφοι κύριοι Γεώργιος Αµυράς και Δηµήτριος Μάρ-

δας αιτούνται ολιγοήµερης αδείας απουσίας -από 21 Ιουνίου
2018 έως 22 Ιουνίου 2018 για τον κ. Μάρδα και από 22 Ιουνίου
2018 έως 25 Ιουνίου 2018 για τον κ. Αµυρά- από τις εργασίες της
Βουλής για µετάβαση στο εξωτερικό για προσωπικούς λόγους.
Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Γιατί ζητάτε τον

λόγο, κύριε Δαβάκη;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ο κύριος Υπουργός αναφέρθηκε

προσωπικά σε εµένα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Δεν

σας έθιξα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μόνο επί προσω-

πικού µπορώ να σας δώσω τον λόγο. 
Ποιο είναι το προσωπικό;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Βλέπετε ότι αντιδρούν οι άλλοι. Ποιο είναι το προσωπικό;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Μπορώ να µιλήσω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ποιο είναι το προ-

σωπικό;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Το προσωπικό είναι ότι έστησε το µε-

γαλύτερο µέρος της οµιλίας του ο κύριος Υπουργός στη δική
µου οµιλία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν θα κάνουµε
κριτική στην οµιλία. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Αφού έχετε καταθέσει επίκαιρη ερώ-
τηση. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Θα ήθελα για ένα λεπτό τον λόγο για
να του απαντήσω.

Θα το συζητάµε για πολλή ώρα; Εάν θέλετε, κάθοµαι πάλι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σε τι συνίσταται

το προσωπικό;
Κάνατε µια οµιλία εσείς, απάντησε ο Υπουργός. Τι να κάνουµε;

Είπε κάτι κακό για εσάς;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Θέλω να πω ένα πράγµα µόνο. Δεν

συνηθίζω ούτε να κάνω εντυπωσιασµούς, όπως άλλοι συνάδελ-
φοι, ούτε να σπαταλώ τον χρόνο.

Θέλω να σας πω ένα πράγµα, κύριε Υπουργέ. Τον Μάιο δεν
κατεβλήθησαν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δαβάκη,
είναι απόψεις. Είναι η δική σας και η άποψη του Υπουργού.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Καλώς, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ.
Κάνετε επιλεκτική προεδρεία, διακριτική εις βάρος συναδέλφων
µεταχείριση. Δώστε τον λόγο τώρα στον κ. Λοβέρδο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
θέλετε να επεκταθεί η συζήτηση παρά τον Κανονισµό; Εάν θέ-
λετε, να επεκτείνουµε τη συζήτηση. Εγώ, όµως, είµαι υποχρεω-
µένος να εφαρµόσω τον Κανονισµό. Δεν προβλέπεται αυτό.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Δηλαδή, σε µερικούς συναδέλφους
επικαλείστε τον Κανονισµό και σε άλλους δίνετε τον λόγο παρά
τον Κανονισµό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν τον έδωσα σε
κανέναν, κύριε Δαβάκη. Και στον κ. Λοβέρδο τα ίδια είπα. Δεν
µπορεί να γίνεται αυτό.

Ο κ. Αµανατίδης προηγουµένως είχε αντίρρηση. Δεν γίνεται
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σας διαβεβαιώσω και εσάς και
τον κ. Δαβάκη ότι σταθερά εδώ και πάρα πολλά χρόνια µε την
παρουσία µου στο ελληνικό Κοινοβούλιο δεν έχω επιλέξει ποτέ
την προσωποποιηµένη και µάλιστα δυσµενή αναφορά.

Εγώ αναφέρθηκα στα πολιτικά –εάν θέλετε- στα οικονοµικά
στοιχεία, τα οποία καταθέσατε µε τον λόγο σας στην Βουλή των
Ελλήνων και σε αυτά απάντησα. Δεν είχε ούτε καµµία προσωπική
αιχµή, πολύ δε περισσότερο δεν είχε καµµία πρόθεση από την
πλευρά µου, από την πλευρά του οµιλούντος να σας θίξει.

Δεν µπορώ να αντιληφθώ πού είναι το προσωπικό ζήτηµα που
ανέδειξε το αίτηµά σας προς τον κύριο Πρόεδρε.

Κύριε Πρόεδρε, επειδή µε ρωτήσατε, εγώ δεν έχω αντίρρηση,
εφόσον ο κ. Δαβάκης εκλαµβάνει όσα είπα ως προσωπική και µά-
λιστα δυσµενή αναφορά, ευχαρίστως να ακούσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο Κανονισµός δεν
το προβλέπει. Ο Υπουργός, όµως, θέλει να γίνει συζήτηση. Ευ-
χαρίστως, λοιπόν, να πείτε αυτό που θέλετε να πείτε. Ο Κανονι-
σµός είναι σαφής.

Ορίστε, κύριε Δαβάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς θέλω να

διορθώσω τον κύριο Υπουργό ότι δεν είναι Εθνικά Αµυντικά Συ-
στήµατα, είναι Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα. Το λέω, γιατί ανε-
φέρθη κατ’ επανάληψη σε Εθνικά Αµυντικά Συστήµατα.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Κύριε Δαβάκη, αυτό επιλέξατε; Θέλω να σας πω ότι, εφό-
σον είναι ελληνικά, δεν είναι, και µάλιστα κατά την άποψή σας,
και εθνικά;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ διόρθωσα τον
όρο, την ονοµασία µιας συγκεκριµένης στρατηγικού χαρακτήρα
αµυντικής βιοµηχανίας. Δεν ονοµάζονται «εθνικά», αλλά ονοµά-
ζονται «ελληνικά». Δεν είναι, όµως, γι’ αυτό η παρέµβασή µου.

Η παρέµβασή µου είναι ότι αυτά τα οποία είπατε προηγουµένως
και κρίνατε αυτά που λανθασµένα, κατά την άποψή σας, είπα δεν
στοιχειοθετούνται και µάλιστα επιρρωνύονται, θα έλεγα, περισσό-
τερο από την υπάρχουσα κατάσταση των Ελληνικών Αµυντικών
Συστηµάτων, κάτι το οποίο το επιβεβαιώνετε µε τις συνεχείς πα-
ρατάσεις ζωής που τους δίνετε µε τις τροπολογίες που προσερ-
χόµενοι στο Κοινοβούλιο φέρνετε. 

Αν είχατε δηµιουργήσει µία ευοίωνη προοπτική για τα Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα, δεν θα τα συντηρούσατε µε παρατάσεις
ζωής διά τροπολογιών, αλλά θα δίνατε µία διαφορετική εικόνα.
Και οι κρίνοντες κρίνονται. 

Δεν σας είπα ποτέ στην οµιλία µου ότι παρελήφθησαν από
εσάς στην καλύτερη κατάσταση, αλλά και ταµειακά διαθέσιµα
είχαν και παραγγελίες υπήρχαν σε εξέλιξη και διάφορα πράγ-
µατα τα οποία ήταν πολύ καλύτερα από την υπάρχουσα κατά-
σταση. 

Ευχαριστώ.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

νοµίζω να µην κάνουµε συζήτηση. 
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Είµαι αναγκασµένος να απαντήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε Δαβάκη, όσες συµβάσεις έχουν παραληφθεί και
υπήρχε η δυνατότητα να συνεχιστούν, συνεχίστηκαν. 

Τώρα τι θέλετε να σας πω; Να σας πω, επί παραδείγµατι, ότι
µία σύµβαση, η οποία αφορούσε στην κατασκευή κρανών –τα
κράνη που φορούν οι στρατιώτες µας- είναι µία σύµβαση πριν
από δώδεκα χρόνια και δεν έχει εκτελεστεί; 

Τι άλλο θέλετε να σας πω; Ότι η υπόθεση καταστροφής των
ναρκών εν συνεχεία της Διασκέψεως της Οτάβα, που τότε είχε
ζητωκραυγάσει η χώρα µας διότι η Συνδιάσκεψη της Οτάβα, µάς
ανέθεσε αυτό το έργο, µόλις τώρα έχει ξεκινήσει, για να ολοκλη-
ρωθεί;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Το δίνετε σε ιδιώτη το θέµα των ναρ-
κών. Έχω το έγγραφο της οµοσπονδίας.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Άµυνας): Συµ-
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πράττουν τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα, για να µην παρεξη-
γηθείτε από τον όρο, και µε ιδιώτη στη βάση της κείµενης νοµο-
θεσίας, διότι και στο παρελθόν υπήρξαν συµπράξεις µε
ιδιωτικούς φορείς, διότι δεν µπορούσαν να εκτελεστούν στη
βάση των δυνατοτήτων των Ελληνικών –είδατε πόσο προσεκτι-
κός είµαι; Όχι των εθνικών- Αµυντικών Συστηµάτων. 

Θέλω, κύριε Δαβάκη, να σας πω ότι οφείλετε, κυρίως από την
πλευρά της παράταξής σας, µια σεµνότητα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Σε εµένα το λέτε;
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Όχι σε εσάς προσωπικά. 
Οφείλετε µία σεµνότητα, τουλάχιστον, για να µην πω και

σιωπή, για όσα έγιναν ή για όσα παρελήφθησαν και στο µακρι-
νότερο παρελθόν, σε σχέση µε την προηγούµενη -και όχι βέβαια
την παρούσα- κυβέρνηση.

Όµως, θα έχουµε τη δυνατότητα, όλα αυτά στη συζήτηση της
επίκαιρης ερώτησης, να τα ακούσετε και, ενδεχοµένως, µε εντο-
νότερα χρώµατα από αυτά που σήµερα χρησιµοποίησα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ποιο

είναι το προσωπικό, κύριε Κούζηλε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Σχετικά µε αυτό που είπε ο κ. Κου-

βέλης, να κάνουµε µια διευκρίνιση, αν µου επιτρέπετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κοιτάξτε, πάλι θα

ισχύσει το ίδιο. Εάν ο Υπουργός κρίνει ότι θα απαντήσει και στις
δύο περιπτώσεις, να σας δώσω τον λόγο.

Κύριε Υπουργέ, θα απαντήσετε;
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Δεν είναι κάτι το ιδιαίτερο. Πιστεύω

ότι θα απαντήσει.
Απλώς, να πω στον κ. Κουβέλη ότι αυτό που είπε στην επι-

τροπή, ότι δεν έχει καταθέσει κανείς επίκαιρη ερώτηση ή κάποια
σχετική ερώτηση, είναι ανακόλουθο µε αυτό που είπε τώρα. Γιατί
ακούστηκε ο κ. Δαβάκης, που είπε ότι έχει καταθέσει επίκαιρη
ερώτηση. Και εγώ, από τον Μάιο έχω καταθέσει και για τα τρία,
και για ΕΑΒ και για ΕΑΣ κ.λπ. και υπάρχει ένας προβληµατισµός,
γιατί έχουν ήδη µεσολαβήσει δύο µήνες περίπου και δεν έχουν
απαντηθεί. Γι’ αυτό είπα ότι είναι ανακόλουθος ο κ. Κουβέλης,
σε σχέση µε αυτό που είπε στην επιτροπή. 

Στην οµιλία, µου αυτό που είπα, είναι το εξής: Εάν είχε απαν-
τηθεί αυτή η συγκεκριµένη επίκαιρη για τα ΕΑΒ, ας πούµε, για
τα θέµατα των MIRAGE, F-16 κ.λπ. θα είχαµε διευκρινίσεις και
δεν θα ήταν όλα στον αέρα. Η Εθνική Αντιπροσωπεία θα ήξερε
ακριβώς το τι γίνεται. Αυτό είπα, κύριε Κουβέλη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):Παρακαλώ..
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):Κύριε Λοβέρδο, σε

τι συνίσταται το προσωπικό;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν έχω κανένα, µα, κανένα προσω-

πικό. Oι Υπουργοί ήταν και οι δύο ευπρεπείς. Ο κ. Ξυδάκης είχε
δίκιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Γιατί;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έπρεπε να είχατε ανοίξει κατάλογο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Απερρίφθη αυτό.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας παρακαλώ, ζητώντας δευτερολο-

γία…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): …θα σας διακόψω

και θα σας πω για τον κ. Ξυδάκη…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αφήστε µε να ολο-

κληρώσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εσείς είσθε νοµι-

κός. Εγώ δεν είµαι νοµικός. Όµως, εγώ διαβάζω τον Κανονισµό…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αφήστε µε να τελειώσω τη φράση

µου. Θα σας βοηθήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο Κανονισµός λέει

ότι νοµοσχέδιο και προτάσεις νόµου του άρθρου 108, που έγιναν
οµοφώνως δεκτά στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή, ψηφίζονται
από τη Βουλή, χωρίς συζήτηση. Άρα, πώς θα ανοίξει κατάλογος

οµιλητών, όταν λέει χωρίς συζήτηση; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πώς θα γίνει αυτό;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επικαλούµαι την εµ-

πειρία, που συσσωρεύτηκε µε την πρωτοβουλία του Προεδρείου
επί τρία και πλέον χρόνια τώρα …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μα, το άρθρο
108…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πάµε µε το άρθρο 108, στο οποίο πα-
ραπέµπει το άρθρο 112 του Κανονισµού, όταν κυρώνουµε κεί-
µενα, όπως η σηµερινή συµφωνία. Και επειδή έρχονται
τροπολογίες, ακόµα και όταν έρχονται στην επιτροπή -εκεί ήταν
η διαφωνία µας- και δεν αφορούν τη συµφωνία, αλλά έτερα θέ-
µατα, τότε δίνεται ο λόγος στην Ολοµέλεια, στους συναδέλφους
και στα κόµµατα να τοποθετηθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε δίκιο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ενόψει αυτής της πρακτικής, που

αφορούσε και τροπολογίες, που κατατίθενται πρώτα στην Ολο-
µέλεια και τροπολογίες, που δέχονται στην επιτροπή, αλλά είναι
άσχετες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Οι τροπολογίες
κατατέθηκαν στην επιτροπή.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αφήστε µε να ολο-
κληρώσω.

Τότε, κατοχυρώθηκε η πρακτική να …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συζητήθηκαν στην

επιτροπή. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν έχει σηµασία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πώς δεν έχει ση-

µασία;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι έτερα θέµατα. Στην επιτροπή

δεν συµµετέχουν οι τριακόσιοι. Εδώ ερχόµαστε οι τριακόσιοι. 
Άρα, σας ζητώ, ενόψει αυτής της πρακτικής, τα δύο λεπτά της

δευτερολογίας µου. Θέλω να απευθυνθώ στον κ. Αµανατίδη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αµανατίδη,

θέλετε να συνεχίσουµε έτσι, για να µην διαµαρτύρεσθε µετά; Ο
Κανονισµός είναι ξεκάθαρος. Εάν εσείς πείτε να τον εφαρµό-
σουµε, αν θέλετε, όπως έκανα µε τον κ. Κουβέλη, δεν έχω αντίρ-
ρηση.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι πάνω σε κάτι
που είπατε.

Κύριε Αµανατίδη, δώστε µια λύση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Τι µου

ζητάτε; Να ανοίξω συζήτηση µε τον κ. Λοβέρδο για θέµατα άλλα;
Δηλαδή, να πιάσουµε την Περιφέρεια Αττικής; Να πιάσουµε
αυτά; Είναι δυνατόν; Ή αυτά εδώ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο Κανονισµός
λέει…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε
Λοβέρδο, πολύ ευχαρίστως να βγούµε έξω να µιλήσουµε γι’
αυτά. Εδώ έχουµε µια συγκεκριµένη διαδικασία…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν έχουµε να πούµε τίποτα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν µπορεί να

ανοίξω συζήτηση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Σας

απάντησα µε ένα γενικό πολιτικό σχόλιο. Δεν έχω κάτι άλλο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ζητώ τον λόγο -

και θα επιµείνω- για δύο λεπτά, ασκώντας τα καθήκοντά µου ως
Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου και εισηγητής του κόµµατός
µου, για να δευτερολογήσω. Επικαλούµαι το άρθρο 112 και το
άρθρο 108, όπως το διαµόρφωσε το Προεδρείο, εδώ και τριάµισι
χρόνια ως πρακτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πάρτε τον Κανο-
νισµό και διαβάστε µου πού αναφέρει…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τον έχω µπροστά µου. Δεν έχω
ανάγκη, κύριε Πρόεδρε. Τον έχω εδώ, γιατί το έχω επικαλεστεί
πλειστάκις και το Προεδρείο έχει δώσει λύση εδώ και χρόνια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πού αναφέρει για
δευτερολογία ο Κανονισµός;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν λέει για δευτερολογία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Άρα σε τι αναφέ-
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ρεται;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Η πρακτική που επικαλούµαι είναι

πρακτική που προκύπτει από την Κυβέρνηση που καταθέτει τρο-
πολογίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μα, ζητάτε δευτε-
ρολογία. Αυτό δεν είναι πρακτική. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Βεβαίως, είναι. Δεν έχει τύχει εσείς να
προεδρεύετε; Έχουν συνάδελφοί σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εάν ο κύριος
Υπουργός θέλει να γίνει συζήτηση, όπως έγινε µε τον κ. Κουβέλη,
εγώ δεν έχω αντίρρηση.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μα, εγώ δεν έχω πρόβληµα µε τον
Υπουργό. Είπε κάτι στην πρωτολογία του και θέλω να πάρω τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μα, δεν θέλει. Σας
λέει ο άλλος «Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος». Δεν µπορεί. Εγώ
εφαρµόζω τον Κανονισµό.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα µου στερήσετε τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Τζαβάρα,

σας ρωτώ ως Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο. Μπορώ να κάνω
αυτό το πράγµα ως Πρόεδρος, ως Προεδρείο; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Νοµίζω όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):Σας ρωτώ ως νο-

µικό.
Ε, λοιπόν, τι να σας πω; Όλη η Βουλή λέει «όχι».
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: …έχουµε ενστάσεις…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το λέει όλη η

Βουλή.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν θα µου δώσετε τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εγώ δεν µπορώ να

σας δώσω τον λόγο. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα τι λέει; Να δώσω
τον λόγο;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ερωτάτε Κοινοβουλευτικούς Εκπρο-
σώπους…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λοβέρδο,
πρέπει να συµφωνήσουµε. Δεν γίνεται αλλιώς. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μου αφαιρείτε τον λόγο ερωτώντας
Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ποιον να ρωτή-
σουµε; Τα κόµµατα θα ρωτήσουµε. Η Κυβέρνηση σας λέει όχι,
τα κόµµατα λένε όχι. Οι υπηρεσίες λένε όχι.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μου αφαιρείτε τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν σας αφαιρώ

τον λόγο, αλλά δεν µπορεί να γίνει η συζήτηση. Αυτό σας εξηγώ.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Όχι µε απόφαση του Σώµατος,
βάσει του Κανονισµού…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Βλέπετε τι γίνεται. 
Σας παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι. Τι θέλετε να πείτε; Αν θέ-

λετε να πείτε αυτά που λέει το Προεδρείο, εντάξει. Αυτά λέει ο
Κανονισµός. Αν, όµως, θέλετε κάτι άλλο, είναι θέµα δικό σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Θα κλείσει ο Υπουργός;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, ο Υπουργός
θα κλείσει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ωραία, να κλείσει ο Υπουργός και να µπούµε στην ψηφοφορία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Λο-
βέρδο. Δεν µπορώ να το κάνω. Δεν το καταλαβαίνετε; Δεν εξαρ-
τάται από µένα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ, θέλω
να επαναλάβω τα επιχειρήµατά µου και θέλω την απάντησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η απάντησή µου
είναι ότι ο Κανονισµός προβλέπει αυτά. Ρώτησα τα κόµµατα ποια
είναι η γνώµη τους, ρώτησα την Κυβέρνηση και µου λένε όλοι
«όχι». Τι θέλετε να κάνω εγώ; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν µπορώ να οµιλώ εις ώτα µη
ακουόντων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τι θέλετε να κάνω
εγώ; 

Ορίστε, ο κ. Τζαβάρας…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θέλω να επαναλάβω τα επιχειρήµατά

µου. Πάρτε πρωτοβουλία να µου δώσετε τον λόγο να σας πω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Να σας δώσω για

ένα λεπτό τον λόγο επί προσωπικού.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Όλοι φωνάζουν, κύριε Λοβέρδο. Σας παρακαλώ! Βλέπετε, µη
δηµιουργείτε προβλήµατα. Βλέπετε ότι κανένας δεν θέλει. 

ΜΑΡΙΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ: Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, δεν
είναι έτσι. Έχει δίκιο ο κ. Λοβέρδος. Να αναλάβετε την ευθύνη
της υλοποίησης του Κανονισµού. Συγγνώµη που επεµβαίνω. Αν
ο Κανονισµός δεν το επιτρέπει, διότι, όπως παραδέχθηκε και ο
κ. Λοβέρδος, δεν υπάρχει η λέξη «δευτερολογία»…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε
πολύ.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι απαράδεκτο αυτό που κάνετε,

κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μα, τι κάνω, κύριε

Λοβέρδο; Όλη η Βουλή το λέει, σας παρακαλώ. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι απαράδεκτη η πρακτική σας.

Παραβιάζετε µια πρακτική ετών και δεν θα αλλάξετε αυτά που
έχουν κατοχυρωθεί στην πράξη επί χρόνια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ.
Μόνος σας είστε αυτή τη στιγµή. Δεν υπάρχει κανένας. Τι να κά-
νουµε δηλαδή; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κάνετε λάθος, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όλα τα κόµµατα

εκφράζουν την Ολοµέλεια. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κάνετε λάθος!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ε, κάνω λάθος, τι

να κάνω! 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πάντως, απευθυνόµενος στον κ. Λαµπρούλη, θα ήθελα να πω

ότι όλα αυτά δεν τα κάνει η συγκεκριµένη κύρωση. Δικαιολογή-
σατε από εδώ και µετά. Ό,τι έχει σχέση µε το Ισραήλ θα πρέπει
να είναι αρνητικό; Εδώ µιλάµε για µια κύρωση η οποία δίνει τα
δικαιώµατα των προστατευµένων µελών. Με την πολιτική σας
στάση, αν κατάλαβα σωστά, εκφράζετε τη γνώµη σας, που
αφορά τα µέλη και της δικής µας διπλωµατικής αποστολής στην
απέναντι µεριά και είναι για συγκεκριµένα θέµατα που τους δίνει
τη δυνατότητα να εργαστούν, για να µπορέσουν να ζήσουν εκεί. 

Καταλαβαίνω την ευκαιρία της γενικότερης πολιτικής τοποθέ-
τησης. Η Κυβέρνηση έχει εκφρασθεί και για τα θέµατα αυτά.
Ωστόσο η πολιτική µας συνολικά είναι στρατηγικά στην ευρύτερη
περιοχή η δηµιουργία σχηµάτων σταθερότητας, έτσι ώστε η
οποιαδήποτε προσπάθεια αποσταθεροποίησης από δυνάµεις οι
οποίες θα το προσπαθήσουν ή το προσπαθούν να µην ευοδωθεί. 

Για παράδειγµα, πέρα από τις τριµερείς που ανέφερα στην επι-
τροπή -υπάρχει η τριµερής Ελλάδας – Κύπρου - Ισραήλ, η τριµε-
ρής Ελλάδας – Κύπρου - Παλαιστίνης, µε το Λίβανο επίσης, µε
την Αίγυπτο, επίσης, µε την Ιορδανία, επίσης- είναι αυτή η πολι-
τική της δηµιουργίας τριγώνων σταθερότητας, η οποία –ξανατο-
νίζω- δεν επιτρέπει σε προσπάθειες αποσταθεροποίησης να
ευοδωθούν. 

Οι διευκρινίσεις τις οποίες έχω δώσει σε σχέση µε τα άρθρα
είναι γιατί ακριβώς αυτή είναι η Σύµβαση της Βιέννης, κύριε Λαµ-
προύλη. Δεν προβλέπεται κάτι άλλο. Δηλαδή η Σύµβαση της
Βιέννης του 1961 και ό,τι υπάρχει στη συµφωνία, είναι µε βάση
αυτή τη σύµβαση. Δεν κάνουµε κάτι το διαφορετικό. Ίσα-ίσα,
επειδή κάποια πρόσωπα απολαµβάνουν το απαραβίαστο του
προσώπου τους, γι’ αυτό χρειάζεται η ειδική παραίτηση. Είναι,
δηλαδή, αν θέλετε, µια πάγια τακτική η οποία γίνεται σε τέτοιες
συµβάσεις. 

Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι η Πλειοψηφία της Βουλής έχει στα-
θεί θετικά πάνω σ’ αυτά τα θέµατα και ευχαριστούµε όλους τους
συναδέλφους οι οποίοι ανέδειξαν το θέµα µε τον τρόπο που έκα-
ναν τις ερωτήσεις, έτσι ώστε να φανούν τα σηµεία της συµφω-
νίας αυτής µεταξύ της Ελλάδας και του Ισραήλ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο
86 του Συντάγµατος και το ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των
Υπουργών», όπως ισχύει, στις 19-6-2018: α) Ποινική δικογραφία
που αφορά στον Υπουργό Υγείας Ανδρέα Ξανθό και τον Αναπλη-
ρωτή Υπουργό Υγείας Παύλο Πολάκη και β) Ποινική δικογραφία
που αφορά στον Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας Παύλο Πολάκη. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξω-
τερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του
Ισραήλ σχετικά µε την επικερδή απασχόληση των εξαρτώµενων
µελών των Μελών Διπλωµατικών Αποστολών ή Προξενικών
Αρχών και άλλες διατάξεις».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ να

κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. 
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής: 

Κύρωση της Συµφωνίας µεταξυ Ελλάδας-Ισραήλ
Ηµ/νία: ########
Κωδικός: 20180620
Επί της αρχής   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
Κύρωση της Συµφωνίας µεταξυ Ελλάδας-Ισραήλ

Ηµ/νία: ########
Κωδικός: 20180621
Επί της αρχής   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Επί του συνόλου   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: -
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το σχέ-

διο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης του Κράτους του Ισραήλ σχετικά µε την επικερδή απα-
σχόληση των εξαρτώµενων µελών των Μελών Διπλωµατικών
Αποστολών ή Προξενικών Αρχών και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισ-
ραήλ σχετικά µε την επικερδή απασχόληση των εξαρτώµενων
µελών των Μελών Διπλωµατικών Αποστολών ή Προξενικών
Αρχών και άλλες διατάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει το άρθρο 28 παρ.
1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισ-
ραήλ σχετικά µε την επικερδή απασχόληση των εξαρτώµενων
µελών των Μελών Διπλωµατικών Αποστολών ή Προξενικών
Αρχών, που υπεγράφη στην Αθήνα στις 5 Μαΐου 2014, το κείµενο
της οποίας σε πρωτότυπο στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει
ως εξής:

9304 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 4446/2016 (Α’ 240)

Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1, στις παραγράφους 2 και
3 του άρθρου 125, καθώς και στην παρ. 1 του άρθρου 126 του ν.
4446/2016 (Α’ 240), όπως ισχύουν, η φράση «για χρονικό διάστηµα
δεκαοκτώ (18) µηνών από  την 22η Δεκεµβρίου του έτους 2016»,
αντικαθίσταται από τη φράση «για χρονικό διάστηµα είκοσι τεσ-
σάρων (24) µηνών από την 22η Δεκεµβρίου του έτους 2016».

Άρθρο τρίτο

1. Στην παρ. 5 του άρθρου 19 του ν. 3982/2011 (Α’ 143), όπως
τροποποιήθηκε µε την εσωτερική παράγραφο 9 της παρ. 1 του άρ-
θρου 76 του ν. 4549/2018  (Α’ 105), η φράση «Από την 1η Απριλίου
2021» αντικαθίσταται µε τη φράση «Από την 1η Απριλίου 2020».

2. Στο τελευταίο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 79 του ν.
4442/2016 (Α’ 230), όπως προστέθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου
78 του ν. 4549/2018, η φράση «στην Αρχή της παρ. 14 του άρθρου
17 του ν. 3982/2011 (Α’143)» αντικαθίσταται µε τη φράση «στη Δι-
εύθυνση ΠΕΧΩΣ της οικείας Περιφέρειας».

3. Στην παρ. 5 του άρθρου 83 του ν. 4442/2016, όπως προστέ-
θηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 78 του                    ν. 4549/2018, η
φράση «έξι (6) µηνών» αντικαθίσταται µε τη φράση «τεσσάρων (4)
µηνών».

Άρθρο τέταρτο 

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυρώ-
νεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 8 παρά-
γραφος 1 αυτής.

Αθήνα,..............................2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ο Βουλευτής της Χρυσής Αυγής κ. Νικόλαος Κού-
ζηλος, εκ µέρους της Χρυσής Αυγής, µας γνωστοποίησε εγγρά-
φως την τοποθέτηση του Λαϊκού Συνδέσµου Χρυσή - Αυγή στη
σηµερινή ψηφοφορία για το σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ σχετικά µε την επι-
κερδή απασχόληση των εξαρτώµενων µελών των Μελών Διπλω-
µατικών Αποστολών ή Προξενικών Αρχών και άλλες διατάξεις». 

(Στο σηµείο αυτό κατατίθεται η προαναφερθείσα επιστολή, η
οποία έχει ως εξής:

9314 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1.Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

5. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

7. ΥΓΕΙΑΣ

9. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

11. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

4. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

6. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

8. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

10. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

12. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 11.32’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 21 Ιουνίου 2018 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.

9316 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


